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A német-orosz szerződés
megsemmisítését követelik

Wirth kancellár kapitulál Lloyd Georgenak. Rathenau lemondással 
fenyeget. Csicserin lehetetlennek mondja a hatálytalanítást. 
Poincaré bukófélben ? Japán elismeri a szovjetet. Amerika helyesli

a német-orosz egyezményt
Az VJ Kelet tudósítójától

\ í.éinet-orösz szerződés a génuai 
. níerencia első komolyabb bombája.
K s híjjá, hogy az egész konferencia 
;c; nem robbant tőié. A franciákat 
eiliAboritotta és megdöbbentette ez a 

;aií accompli, az angolok is meg­
vannak rőkönyödve, a kisantant és 
Lengyelország kihívásnak látja a 
,-L-lgot, az olaszok is rosszalják. Ha 
:em volnának ott a semleges álla­

mok, amelyek nincsenek olyan su- 
vosan érdekelve az ügyben, meg- 

:c ítént volna Németország kizárása a 
politikai bizottságból. Az első hatá 
fozat, amit a nagy- és a kisantant 
megbízottai ebben az ügyben szöye- 
gezett, kemény és kérlelhetetlen. Ál­
lítólag maga Lloyd George volt a 
leghajthatatlanabb. Már arról volt 
szu, hogy Németországnak kiadják a 
a marsrutát s a német delegátusok 
üazhatnak vissza Berlinbe. De 

k; zbeléptek a semleges államok. 
Motía svájci delegátus, a sem­
legesek nevében jegyzéket adott 
á: Schanzernek, ez a jegyzék erőtel­
jes tiltakozás a német delegáció ki- 
tessékelése ellen. Ha a németeket a 
politikai bizottságból kizárják, akkor 
a —mlegesek otthagyják Génuát. Erre 
az erélyes hangra, a szövetségesek is 
megjámborodtak. A jegyzék, amit 
Németországhoz intéztek, enyhül. A 
:.émet képviselők eljárása, mondja az 
ultimátum, alaposan megrendítette azt 
a kölcsönös bizalmat, amellyel a kép­
viselt államok az együtt működés tekin­
tetében egymás iránt vannak. Súlyos 
sértése ez a konferencia alapelveinek 
és ezért az aláiró hatalmak helyesnek 
és célszerűnek tartják, ha a német 
küldöttség lemond az Oroszország és 
a többi államok közti tárgyalások le­
folytatására hivatott bizottságban való 
: észvételről. Ami nem jelent keveseb­
bet mint azt, hogy a németek a leg­
fontosabb politikai bizottság üléseiről 
tartsák magukat távol.

A németek részéről határozottan 
taktikai hiba volt, hogy a német­
orosz egyezményt a génuai konferenc-ia 
elnökségének bejelentették. A néme­
tek azt hitték, hogy a ny íltságukkal 
hatni fognak a konferenciára. Az oro­
szok nem tartották szükségesnek 
a szerződés bejelentését, pedig a lon­
doni szakértői javaslat, az úgyneve­
zett háboruelőtti adósságok elismerése 
dolgában ugyancsak szorongatták 
őket a szövetségesek. Csicserin, arai­
kor erre vonatkozólag megkérdezték, 
miért nem értesítette a konferenciát, 
a maga lakóniktis beszédmódján csak 
ennyit mondott. Úgy tudom, hogy 
Oroszország még nem gyarmata An­
gliának vagy Franciaországnak. A né­
ni etek viszont azzal védekeznek, hogy 
a tárgyalásokat az oroszokkal már 
mintegy félévvel ezelőtt megkezdték, 
azóta állandóan tanácskoznak s csak 
Génuában juthattak végleges meg­
állapodásra. Kiderül az is, mi siet­
tette az orosz-német szerződés alá­
írását. Génuában nemcsak nyílt 
tanácskozások folynak az egyes 
hatalmi csoportok között, hanem 
Kuiisszamögöttiek is. Ilyen kulissza- 
mögötti tanácskozás a francia, len­
gyel, román, csehszlovák tárgyalás,

amelynek célja, a németek értesü­
lései szerint, titkos katonai konvenció 
Németország és Oroszország ellen. 
De úgy lát szik, hogy amit szabad 
Jupiternek, az tilos Németország­
nak. Franciaország attól tart, hogy 
a német-orosz egyezmény azonkívül, 
hogy a német jóvátétel és az orosz 
adósságok visszafizetését veszélyez­
teti, titkos katonai konvenciót is 
tartalmaz a franciák ellen. Anglia 
pedig az üzleti rész miatt háborodik 
fei, neki az kellemetlen, hogy a 
németek megelőzték s az orosz 
piacokat még az angol gyáros és 
kereskedő megjelenése előtt annek- 
tálják és letarolják.

Veszélyben a Versailles/ 
béke

Hogy a felháborodás elementáris 
volta ellenére se került robbanásra 
a dolog, annak köszönhető, hogy az 
első pillanatban hivatalos útra terelték 
a dolgot s átadták az ügyet, az úgy­
nevezett jogi bizottságnak, állapítsa 
meg, vájjon megsértette-e Németor­
szág a Versailles: békeszerződést, , 
vagy sem. A francia álláspont az, hogy 
megsértette. Párisban összeült a mi­
nisztertanács és első izgalmában 
megállapította, hogy

a német-orosz egyezmény a Ver­
sailles! békeszerződés 260 cik­
kelyébe ütközik s a francia kor­
mány követeli a megsemmisítését.

Génuában ezúttal ismét dezavuálták 
Poincarét. A génuai jogi bizottság 
kimondotta, hogy a versaillesi békét 
a németek nem sértették meg, csak 
a cannesi határozmányokat. Nagyon 
érdekes az a washingtoni távirat, 
amely azt mondja, hogy a német­
orosz egyezmény a német-amerikai 
békeszerződés pontjainak sem mond 
ellent s Amerika a maga részéről nem 
hibáztatja ezt a megegyezést. Ezzel 
elsőizben, a génuai konferencia óta, 
megszólalt Amerika is, még pedig 
ami igen jelentős, a franciák ellen 
foglal állást. A konferencia első 
napja óta Amerika felé fordulva 
mondiák el a delegációk beszédjei­
ket. Ezt tette Lloyd George, ezt 
Facta, Sehanzer és Csicserin is, 
amikor kijelentette, hogy Oroszor­
szág hajlandó hazaküldeni katonáit, 
ha Franciaország leszerel.

Poincaré lemond ?
Washington végre is jelentkezett s 

a dolog annál kellemetlenebb a fran­
ciáknak, mert az amerikai megnyilatko­
zás egyúttal a leszerelésre is céloz, ha 
nem is szavakkal, csak a diplomáciai 
nyelvnek azokkal a finomságaival, ami­
ket a titkos diplomácia mestere, Poin­
caré nagyon is megért. Nem csoda, 
hogy

diplomáciai körökben már szá­
molnak Poincaré esetleges le­

mondásával is.
A hir, amely erről beszámol azt mondja, 
hogv amennyiben a francia miniszter- 
elnök továbbra is ráakarná oktrojálni a
nagyhatalmakra kérlelhetetlen álláspont­
ját, bekövetkezhet a szakadás a három 
nagyhatalom, Olaszország, Franciaország 
és Anglia között.

Poincaré pedig e pillanatban még

kérlelhetetlen. A francia miniszterelnök 
felszólította Dubois francia képviselőt, 
hogy hivatalosan terjessze a szekció 
elé a német orosz szerződést teljes j 
egészében. Egyúttal a nagykövetek

konferenciájának is eljuttatják a szer­
ződést, mert Poincaré attól tart, hogy 
a szerződés következtében a szövet­
ségesek kárt szenvednek. Poincaré fel­
szólítja a többi állam kormányát, hogy 
hasonlóképen járjanak el. Berthe* a 
párisi instrakció alapján közölni fogja 
a szövetségesekkel és a kisantant kép­
viselőivel a francia kormány hivatalos 
álláspontját. Franciaországnak mines 
szándékában otthagyni a konfereneiát 
anélkül, hogy még egyszer meg ne 
kísérelné a megegyezést a német-erő sz 
szerződés következtében felmerült el­
lentétek ügyében. A franciák a szer­
ződés megsemmisítését követelik.

Lloyd George német kapitulációt követel
Rathenau német külügyminiszter 

találkozót kért Lloyd Georgetól. De 
Lloyd George azt a választ adta, hogy 
őt nem fogadhatja, csakis Wirth 
kancellárt. Rathenau tudvalevőleg az, 
aki a német-orosz szerződésnek értelmi 
szerzője. Wirth erre megjelent Lloyd 
Georgnál, aki felszólította őt, hogy 
adjon pontos felvilágosítást a németek 
szándékáról. Wirth precíz választ nem 
tudott adni, mire Lloyd George kijelen­
tette, hogy csak két megoldás lehetsé­
ges. Vagy Németország lemond azok­
ban a bizottságokban való részvételről, 
amelyekben az orosz kérdéseket tár­
gyalják vagy

megsemmisítik a rapallói egyez­
ményt.

Rapallőuan írták alá ugyanis az orosz­
német szerződést. Wirth kancellár azt 
felelte, hogy a feltételek nagyon 
szigorúak, de az ajánlatot nem utasít­
hatja vissza, hanem elvben elfogadja. A 
német delegátusok most Génuában meg­
felelő formát keresnek a megegyezésre 
és a további tendőkre nézve.

Feltűnő, hogy ebben a kérdésben a 
németek között nincs meg a kellő 
egyetértés. Az egyik irányzat Rathenau 
mellett foglal állást, a másik Wirth 
mellett. Rathenauék hallani sem akarnak 
kompromisszumról, A „Berliner Tage­
blatt“ szerint

a német delegáció mellőzött- 
nek érzi magát.

A szövetségesek gyakran tárgyaltak 
az oroszokkal Génuában anélkül, hogy 
ezekre a nagyfontosságu tárgyalásokra 
a német delegációt meghívták volna. 
Ebből a németek arra következtettek, 
hogy az oroszokat a versaillesi béke- 
szerződés elfogadására akarják kény­
szeríteni, hogy ezáltal Németország 
Franciaországnak keleten is adósa 
legye*.

Angol-orosz tárgyalások
Oroszország helyzete a szerződés 

kipattanása óta nem rosszabbodott. Az 
orosz delegáció továbbra is résztvesz 
valamennyi bizottság ülésén. Az angol 
és az orosz delegátusok között tárgya­
lások kezdődtek a petróleum -konvenció 
ügyében. Anglia ajánlatot tett a batumi 
petróleumvidék kihasználására vonat­
kozólag. A franciák meglehetős izgalom­
mal kisérik ezeket a tanácskozásokat. 
Attól tartanak, hogy Anglia a petróleum 
terén elért engedmények ellenében kész 
lesz Csicserint a leszerelés kérdésében 
támogatni. Amerika is meglehetősen 
figyel erre az ügyre. Amerikai lapok 
a génuai konferenciát petróleum-kon­
ferenciának nevezték el. Angol poli­
tikusok véleménye szerint a konferen­
cia sorsa a franciák magatartásától 
függ, akik szerint az orosz “szerződés 
megsértése a versallesi békének. Az 
angolok véleményei ennek az ellen­
kezője. Berlini politikai körökben az a

felfogás, hogy a konfereeeia nem fog 
felosztani, mivel a nagyhatalmak ismét 
érintkezésbe léptek a németekkel.

Mivel fenyegetnek a 
franciák ?

A francia delegátusok nem ellenzik 
az oroszokkal való tárgyalások folyta­
tását, de az a feltételük, hogy az 
oroszok fogadják el a cannesi határo­
zatokat. Ha nem mennek bele a bol­
sevik! delegátusok abba, hogy a többi 
állammal kötött szerződésekbe ugyan­
azokat a pontokat fölvegyék, mint a 
német-orosz szerződésbe, akkor a fran­
cia delegátusok nem vonulnak mgya* 
vissza Génuától, de visszavonulnak az 
orosz ügyektől és nem vesznek részt 
a politikai bizottság orosz ülésein. 
Poincaré tegnap újságírók előtt kijelen­
tette, hogy a jóvátételi bizottság ismé­
telten figyelmeztette Németországot 
azokra a kötelezettségeire, amelyek 
szerint az Oroszországgal szemben 
fennálló jogai és érdekei képviseletét 
a jóvátételi bizottságnak kell átengedni. 
Németország1 erre kifejezetten késznek 
nyüatkozott s mintegy két héttel ezelőtt 
átadta az oroszországi német állampol­
gárok követeléseinek jegyzékét. A 
német-orosz szerződés rendelkezései 
Poincaré szavai szerint dnrva megsér­
tését jelenti a Németország által vállalt 
kötelezettségnek.

Német-orosz tanácskozások
A. német választ a szövetségesek 

jegyzékére holnap fogják átadni. Ra- 
theanu ma egy félóra hosszat tanács­
kozott Faetával. Délután Csicserin 
tárgyalt Wirthtel. A közvetítő akciók­
tól függ a német válasz megszöve­
gezése. A „Lokalanzeiger“ jelentése 
szerint naphosszat folynak a tanács­
kozások az orosz és német delegációk 
között. Sehanzer minden erejével 
azon volt, hogy Wirthtet meggyőzze 
a német-orosz szerződés hatálytala­
nításának a szükségességéről. Az é 
rábeszélésére kereste fel a kancellár 
Llyod Georget.

Wirtü fel akarta Lloyd Georgot 
világosítani arról, hogy a szövetsé­
gesek tájékoztatva voltak a német­
orosz szerződés tervéről. Lloyd George 
ezen röviden átsiklott és hangoztatta, 
hogy a két említett megoldás lehet­
séges. A kancellár engedett végre. 
Rathaneu kijelentette, hogy nincs a 
kancellár álláspontján, nem hajlandó 
belemenni az orosz-német szerződés 
hatálytalanításába. Ebből arra követ­
keztetnek, hogy Rathaneau le akar 
mondani. Csicserin kijelentette a 
„Neue Freie Presse“ munkatársá­
nak, hogy lehetetlen Lloyd George 
kívánságának eleget tenni.

Az oroszok sikerei
Az olasz sajtó nagyrésze helyte­

leníti a németek eljárását, amely 
szerintük inkorrekt volt. Facta olaszakatok az ország 
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miniszterelnök tegnapi bankettjén 
százötvenhét meghívott vett részt, 
köztük a német és az orosz delegá­
ció is. A konferencia hangulata most 
sokkal enyhébb, ugylátszik az orosz­
német egyezmény nem fogja felborí­
tani a helyzetet, mint az első napon 
hinni lehetett.

A „Berliner Tageblatt“ szerint a 
nagyhatalmak azzal akarják rábírni 
a németeket a szerződés felbontására, 
hogy az oroszokkal kötendő szer­
ződésükben a németek érdekeit is 
meg fogják védeni. Az „Adeverni“ 
jelentése szerint a génuai konferen­
cián az orosz delegátusok helyzete 
egyáltalán nem változott, a kon­
ferencia tovább folyik minden módo­
sítás nélkül. Csicserin értesítése után 
Lenin összehívta a központi szovjet­
bizottságot, hogy megállapítsák 
Oroszország föltételeit a szövetsége­
sek pénzügyi követeléseivel szemben.

A „Times“ tokiói jelentése szerint 
Japán hajlandó elismerni a szovjet­
kormányt. Az öregek tanácsa az el­
ismerés álláspontjára helyezkedett és 
ilyértelmü utasítást adott a japán 
kormánynak. A lapok a német-orosz 
szerződés bonyodalmát is az oroszok 
sikerének mondják.

Palesztina gazdasági 
élete

Hir Herbert Sámuel 
visszalépéséről
Az Uj Kelet tudósítójától.

A palesztinai kormány nemrég bo­
csátotta ki hivatalos jelentését az or­
szág gazdasági és kereskedelmi fejlő­
déséről, amelyből kitűnik, hogy az or­
szág gazdasági föllendülése jó tempóban 
halad előre. A jelentés hangsúlyozza, 
hogy noha a világpiac nyomása Palesz­
tinára is nagy hatással van, eredmé­
nyében ez a nyomás mégis jóval gyön­
gébb, mint más ipari országokban. A 
kivitel az importnál lényegesen kisebb. 
1920-ban bevittek 4,191.060 angol font 
értékű árut, ezzel szemben mindössze 
773.443 angol font sterling értékű kivi­
tel volt. 1921-ben importáltak az or­
szágba 5,210.633 font sterlingnyi árut, 
ezzel szemben mindössze 771.701 angol 
fontnyi árut vittek ki. Ez idén ugyanez 
a tendencia mutatkozik a behozatal és 
kivitel körül. A külföld túlnyomó rész­
ben szenet szolgáltatott, cukrot, lisztet, 
petróleumot, vasat, rizst, acélt, textil­
árut, cigarettát és mezőgazdasági gépe­
ket. Az ország újjáépítése olyan irány 
ban halad, hogy ezeket az árukat las 
sanként az ország ipara és mezőgazda­
sága maga fogja termelni. Igaz, hogy 
ehhez idő, munka és a gátló körülmé­
nyekkel való kemény megbirkózás szük- 
séges. de reméljük, hogy idővel ezt is 
elérjük.

A passzív mérleg ellenére Palesztina 
helyzete gazdaságilag nem mondható 
rossznak. A mérleg passzíváit a követ­
kező jövedelmek fedezik:

a) az importált áruk reexportja Szí­
riába és a szomszédos országokba ;

b) a cionista bizottság és külön­
böző vallási és sególyegyesületek támo­
gatásai :

c) a megszálló csapatok zsoldja:
d) olyan pénzek, amik külföldről 

és turisták utján kerülnek az országba
Ezek a jövedelmi források szilárdít­

ják a valutát és Palesztina közgazda- 
sági életét egyensúlyban tartják.

Az importált áruk javarésze, körül­
belül harminc százalék, Angliából jön, 
Egyiptom második helyen áll, utána 
következnek Amerika és India. Az 
•tolsó hónapokban különösen a német 
áruk importja növekedett. A hivatalos 
jelentés ismételten hangsúlyozza, hogy 
Palesztina gazdasági állapota sokkal 
különb, mint a háború előtt. Az építő 
ipar lendült legjobban, az utolsó évben 
Jaffában egyedül száznegyven uj épü­
let került tető alá. Az építőipar kise­
gítő iparai is fejlődnek. Haifában egy 
cementgyár, Jaffában szilikát téglagyár 
dolgozik szakadatlanul. Nagy szükség­
let mutatkozik az épületfában, üvegben 
és egyéb fölszerelési cikkekben. Több 
malom épült az utolsó években, to- í 
vábbá olajgyárak, gyapjumosódák és I 
néhány szövőgyár. j

A jelentés kiemeli, hogy a földmi- 1

relés még nagyon gyönge és a meg­
munkálásra alkalmas földeknek csak 
egynegj^de van megmivelve. Ha az 
ország mezőgazdasága kitérjesztettnék 
és belterjessé tétetnék, Palesztina le­
mondhatna a gabona és egyéb élelmi­
cikkek importjáról és maga is exportál­
hatna tekintélyes mennyiségű kenyér- 
magvat.

Az export leginkább narancsból, 
szappanból és borból áll. 1920-ban 
Palesztinából 647 ezer láda narancsot 
szállítottak külföldre, 1921-ben már 
840 ezer ládát. A háború előtt legin­
kább bort exportáltak, főképen Ameri­
kába. Az export hetven százalékát 
Egyiptom veszi igénybe.
Kormányzóváltozás előtt ?

Londonból jelentik: A „Daily Mail“ 
politikai munkatársa úgy értesült, 
hogy Sir Herbert Sámuel egészségi 
okokból vissza fog lépni Palesztinában 
viselt kormányzói tisztjéről. Londoni 
kormánykörökben úgy hírlik, hogy 
utódjául Tudor tábornokot nevezik ki. 
Tudor generális — írja a lap — Ir- 
landban rendőrfőnök volt. Az ő és 
hadteste több tiszti tagjának Paleszti­
nába való áthelyezése bizonyos politikai

köröket (az anticionistákat) aggodalom­
mal tölti eh

Ezzel a hírrel ellenkezik a zürichi 
„Jüdische Presszentrale“ értesülése. 
Eszerint husvét után Sir és Lady Her­
bert Sámuel Londonba utaznak, ahol a 
kormányzó Palesztina politikai és köz- 
gazdasági kérdéseit fogja megtárgyalni 
az illetékes körökkel. Sámuel minden 
valószínűség szerint hat hétig marad 
Angliában és junius végén tér vissza 
Palesztinába.

Arabok egymás között
Londonból jelentik: Hebron közeié 

ben nemrég két arab falu lakosai egy 
mással harcba keveredtek. A harc so 
rán tizenhét arab elesett. A „Times“ 
szerint a konfliktusban semmi része 
nincs az arabok ős cionisták közötti 
ellentétnek. Attól tartanak, azonban, 
hogy ez az összetűzés alkalmat ad az 
izgatóknak arra, hogy a jeruzsálemi 
Musah-ünnepély alkalmával zsidóellenes 
lázadást szítsanak. Eddigi jelentősek 
szerint, a Musah-ünnep lefolyása nyu­
godtan és incidens nélkül folyt le. A 
kormány minden intézkedést megtett 
az esetleges zavargások elfojtására.

Egy zsidó nemzetiségű képviselő
impressziói a román parlamentben

Beszélgetés tír. Atíolgthe Sternnel
nokra. Amikor én beszéltem, halotti 
csend volt. A képviselők előrehajoitak 
padjaikban, a miniszterek padjában pe­
dig Dúca külügyminiszter füléhez tette 
tenyerét, úgy hallgatta szavaimat. El 
akarom terelni magamról ezt a látszóla­
gosan személyemnek szóló figyelmet és 
ismétlem: nem engem, hanem az egész 
romániai zsidóságot nézték azon az éj­
jelen kíváncsisággal és érdeklődéssel az 
országgyűlés termőben. Az egész romá­
niai zsidóságot, amely 

az évtizedes tűrésből és hallga­
tásból egyszerre felbukkant az 
ország vezetőinek a színe előtt 

és ott tisztes emberi élet jogaiért kiál­
tott. Nem titkolom: szétáradtak bennem 
az érzések és talán egész éjszakán át 
tudtam volna beszélni. De az idő ha- s 
ladt és egyebekben is, a parlamentben jj 
való jelenlétem legelső óráiban rájöttem, 
hogy nagy eredményeket csak slagvor- 
toxkal lehet elérni. Ezért hamarosan rá­
tértem beszédem lényegére és utolsó 
mondatnak azt a követelésünket hagy­
tam, amely további egzisztenciánk leg­
első feltételét képezi: a párisi béke­
szerződés zsidókra vonatkozó 7. pont­
jának felvételét az uj alkotmányba és 
érvényesítését a gyakorlati élet minden 
ágában.

A további ülésekről dr. Stern a kö­
vetkezőkben referált:

— Másnap nem voltam a parla­
mentben. Csak később hallottam, 
hogy Dúca külügyminiszter válaszolt 
felszólalásomra, még pedig kedvezően. 
Amikor legközelebb ismét megjelen­
tem az ülésteremben, a külügymi­
niszter hozzám jött, sajnálatát fejezte 
ki, amiért nem voltom ott, amikor 
válaszolt és megismételte előttem a 
kormány felfogását a zsidókérdésben.

A párisi 7-ik pontot tehát fel 
fogják venni az alkotmányba. 

Köszönetét mondtam a külügymi­
niszternek, azután tovább aszisztál- [ 
tam a parlament ülésein. Még egy- I 
szer volt alkalmam a felszólalásra, 
akkor, amikor az uj lakástörvényt tár­
gyaltuk. Floreseu igazságügyminiszter 
háromfele megkülönböztetést tett 
lakó és lakó között: vannak — úgy­
mond — román állampolgárok, ro­
mán alattvalók és idegenek. A „ro­
mán Matt valók" kifejezés megütötte 
a fülemet. Fel világosi tást kértem a 
minisztertől, mit ért ezalatt. A mi- 
mszter megmagyarázta, hogy ezalatt 
a kifejezés alatt olyanokat ért, akik 
egy más országnak az állampolgár

— Az Uj Kelet bukaresti munkatársától —

Bukarest, ápr. 20. Az első parla­
menti ülésszak befejezése után felkeres­
tem dr. Adolphe Stern zsidó nemzeti 
képviselőt, hogy megtudjam tőle, mi­
lyen impressziói voltak az első ülés­
szakban és ezeknek alapján képviselői 
működésének milyen eredményeit re­
méli a jövőben.

Dr. Adolphe Stern mindenekelőtt 
rövid visszapillantást vet a választási 
harcokra, majd a képviselőházba való 
bevonulását beszéli el:

— Az első ülésszak befejezése előtt 
mintegy hat nappal mentem el a par­
lamentbe. Aznap még jelen volt néhány 
ellenzéki képviselő, de a következe 
ülésen egyedül maradtam a baloldali 
padsorokban, ahol az ellenzéki képvi­
selőknek a helye van. Megvallom, kel­
lemetlen érzés fogott el, amikor a libe­
rális többségi képviselők között ma­
gamra maradtam. Ezeknek az embe­
reknek a politikájával én ötven évig 
állandó harcban voltam és ma is ellen­
zékben vagyok velük szemben, mert én 
nem tudom elfelejteni máról-holnapra 
azt a sok megaláztatást és szenvedést, 
amit a liberálispárti politika hosszú 
időkön keresztül okozott a zsidóságnak. 
Nem tudta letompitani ezt a kényelmet­
len érzésemet az. sem, hogy

amikor a román parlament 
üléstermébe beléptem, minden 

szem felém fordult,
számos képviselő elébem jött és mele­
gen megszorította a kezemet. Bizonyos, 
hogy az én belépésem nem mindenna­
pos látvány volt, személyemmel a zsi­
dóság lépett először be a román nem­
zetgyűlés csarnokába. Népemnek és el­
sősorban népem különös helyzetének 
könyveltem el azt a figyelmet is, 
amellyel a kormánypárti képviselők 
legelső felszólalásomat kísérték. Éjfél 
után volt már, előttem számosán be­
széltek, a jelenlevőkön látszott a fá­
radtság és nekem ekkor kellett volna 
megtartani nagy zsidó programbeszé­
demet. A Ház elnöke éjfél körül szólí­
totta a nevemet. A feliratkozások lis­
táján rám került a sor. Igyekeztem rö­
vidre fogni mondanivalómat.

- Tükröt akartam csak egy pillanatra 
a Ház elé tárni, hogy meglássák benne 
a múltban elkövetett tévedéseiket és a 
jövőben jóváteendő hibáikat. Az előt­
tem felszólalt képviselők beszéde alatt 
folytonos zaj volt az ülésteremben, 
jöttek-mentek, nem figyeltek a szó-

ságát már elvesztették és a román 
állampolgárságot még nem nyerték 
el. A miniszter hivatkozott az ukrá- 
niai zsidó menekültek példájára 
Ezek az orosz állampolgárságot' el­
vesztették, jelenleg Romániában él­
nek, innen azonban ki akarnak ván­
dorolni. A román kormány nem 
volna köteles ezeknek útlevelet adn: 
Mi mégis igyekeztünk számukra mó­
dot találni — mondotta Floreseu, - 
hogy román útlevélhez jussanak' és 
nyugodtan, zaklatás nélkül utazhas­
sanak céljuk felé. Ezért dekraláltuk 
őket alattvalóknak és nem állam­
polgároknak. Az amerikai követség 
kifogásolta is ezt az adoptálást, de 
mi kijelentettük, hogy ez a rrv 
ügyünk és ha a román hatóságok 
kiállították az útlevelet, a követség­
nek ez ellen nem lehetnek kifogásai, 
igy sok ezer ukrajnai zsidó mene­
kültet megmentettünk a hazátlansás 
kellemetlen állapotától. Ezt a ma­
gyarázatot — folytatta dr. Stem —- 
elfogadtam. De a továbbiakban kitu­
dódott, hogy az igazságügyminiszter 
olyan romániai zsidókra is alkal­
mazza az alattvalói meghatározást és 
zárja ki ezáltal őket az állampolgár; 
jogokból, akiket a párisi szerződés 
értelmében a teljes állampolgári jo­
gok azonnal és feltétel nélkül meg­
illetnek. Ez ellen én tiltakozást je­
lentettem be.

Megkérdeztem dr. Sternt remé- 
lie-e, hogy ebben a parlamentben 
eredményesen fog dolgozhatni.

_ — Mindenesetre el fogok követni 
mindent, hogy munkám eredményes 
legyen. Rövidesen 

országos nagygyűlést fogok ösz- 
szehivni,

amelyen az egész romániai zsidóság 
részt fog venni. E ;en a nagygyűlésen 
fixirozni fogjuk további magatartá­
sunkat. A 7. pontnak az alkotmányba 
való felvételén kívül egész sereg nem­
zeti követelésünk van. Iskolákat aka­
runk, ahol nacionáiis kultúránkat fej­
leszthetjük, de ezenkívül részt kérünk 
a társadalmi életben és az állami élet­
ben is. Máig nincsen egyetlen zsidó 
bíró és egyéb állami íunkcionárus 
Romániában. Nincsenek zsidó egye­
temi tanárok. És nincsen még sok 
minden más, aminek lennie kellene 
és amit megérdemelnénk pusztán mint 
emberi és népi jogokat is.

A követelések részletezése alól az­
zal tért ki dr. Stern, hogy ezeket az 
Uj Kelet már ismertette és hogy a 
parlament további ülésszakai külön­
ben is az ország zsidósága elé fog­
ják tárni az őt érdeklő ügyeket.

Ben Ami

r

V NGSRAM

— Egy hitközség a Keren Hajje- 
szódért. A morvaországi Mührisch-Os- 
trau egyike azoknak a hitközségeknek, 
amelyek évtizedek óta vezetnek a zsidó 
kultúrában és a jótékonyság terén. A 
hitközség április hatodikat! tartott ülé­
sén foglalkozott a különböző községi 
pártok pénzügyi javaslataival. A javas­
latok közül túlnyomó többséget egyet­
len javaslat kapott, az, amely felszólí­
totta a hitközséget, hogy 1922. érre a 
Keren Hajjeszód javára húszezer cseh 
koronát jegyezzen. A javaslat indítvá­
nyozza, hogy az esetben, ha a cseh­
szlovák köztársaság területén egy má­
sik hitközség többet jegyezne, akkor. 
Mährisch-! fstrau annak arányában 
emwlje ezt az összeget. A vitában a 
választmányi tagok közül tizen vettek 
részt. Landes a cseh zsidók nevében 
kifejtette, hogy pártja a Keren Hajje­
szód intézményt általános emberi szem­
pontéul üdvösnek és a zsidó nyomor 
enyhítése szempontjából kívánatosnak 
tartja. I)r. Spira rabbi, a kultusztanács 
demokrata pártjának tagja, szintén mele- 

. gén ajánlotta a cionisták által javasolt 
indítvány elfogadását. Ugyanígy nyilat­
kozott az Agudas Israel egy tagja, dr. 
Max Beer, aki beszédében arra kérte a 
tagokat, hogy ezt az indítványt fogad­
ják el egyhangúlag és ezzel is doku­
mentálják, milyen nagy, az egész zsi­
dóságot átfogó jelentősége van az Újjá­
építési Alapnak. Dr. Hilf elnök nagy 
beszédben fejtette ki, mit jelent törté­
neti és zsidó társadalmi szempontból a 
Keren Hajjeszód. A beszéd hatása alatt 
a szocialista csoport visszavonta indít­
ványát. A választmány erre a cionista 
javaslatot egyhangúlag elfogadta.

Péntek, 191

Egy kői
kelleme|
a budapi

Hogyan zsarl 
Hochfeld Emi 
cola kétes üJ

Az í/1

Budapest, m 
történt, hogy I 
tér köloi cég fi 
cola export-il 
összes igazgat! 
jás büntette ni 
laka a vád ki 
a nyomozást. I 
alapja az voll 
műit év juliul 
a kölni céggel 
gáy hogy gyl 
egész Németol 
lag ennek a I 
szerzési össze! 
tóttá az Agril 
beszerzési ári 
között különb! 
telmébea felel 
osztja meg el

A múlt él 
figyelmeztettél 
hamis beszerl 
Hochfeld Emi 
Budapestre ul 
tolta, hogy ti 
felel a valósál 
tárgyalások ul 
jelentette az I 
ségen. A vál 
rendőrségen rl 
a vállalat ti 
károsította al 
vezérigazgatói 
mentegetni, dl 
ellen mégis el 
Március eleji 
állott be ebbl 
mennyi budai 
nyílttéri nyila 
kölni cég aláil 
mindenben reg 
és Cruder Til 
kedő körökbe! 
meglepetést 1 
kipattantak al 
A követkéz őkl

Március a 
férfi jelent ml 
téma-szállóban 
rendőrségi I 
magát és felsl 
hogy kövessel 
is megtiltotta I 
jé vei értékéé J 
tehetett egyl 
rendőrségre I 
várakoztatták! 
felügyelő ela 
hogy I

az elővezel
jelet!

Ezután ismét! 
rakoztatták, il 
vezetője, Baj 
őrizetbe vette] 
hói, ahol váj 
bevezették aj 
ahol még válj 
őrségi szakérj 

Ez a mj 
közölte vele! 
kellemetlensél 
nal nem rend 
val. A kuli 
nagyobb me£ 
másul ezeket! 
szén 6 volt a 
Agrieola. Al 
zölte azt is, I

a kölni cé 
ságügymij 

viszont az AÍ 
ellene esaláj 
kedő, akinek] 
támaszkodhat 
hogy minden! 
kívánnak tőij 
Kijelentette 
egyezik az 
ségről föltétel 
ták, de előbb)

egymillió
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vesztették és a romin 
igot még nem nyerték 
tér hi\ atkozott az nkrá 
benekültek példájára'
b állampolgárságot e] 
lenleg Romániában él- 
bonban ki akarnak ván. 
román kormány nerJ 
ezeknek útlevelet adn: 

okoztunk számukra mó- 
mondotta Floreseu, — 

útlevélhez jussanak és 
klátás nélkül utazhat 
Kelé. Ezért dekraláltuk 
vnak és nem állam- 
íz amerikai követség 

[ezt az adoptálást, de 
jtiik, hogy ez a nv 

a román hatóságok 
útlevelet, a követség- 

kem lehetnek kifogásai, 
ukrajnai zsidó mene- 
htettünk a hazátlansá» 
lapotától. Ezt a ma!

I folytatta dr. Stern — 
a továbbiakban kitu- 

|z igazságügyminiszter 
[i zsidókra is alkal- 
Ivalóí meghatározást és 
I őket az állampolgár;

a párisi szerződés 
“ljes állampolgári jo- 

I feltétel nélkül meg- 
|en én tiltakozást je-

^ai dr. Sternt reme­
iben a parlamentben 
fog dolgozhatni.

■tre el fogok követni, 
munkám eredményes

^gyűlést fogok ösz- 
|zehivni,
ész romániai zsidóság ] 

E :en a nagygyűlésen 
további magatar tá­

lalnak az alkotmányba 
pvül egész sereg nem­
ik van. iskolákat aka- 
mális kultúránkat fej- 
bzenkivül részt kérünk 
liben és az állami élet- 
jincsen egyetlen zsidó) 

állami fűi . ;ru- 
fincsenek zsidó ogye- 

nincsen még sok 
íinek lennie kellene 

snelnénk pusztán mint 
Jogokat is. 
jk részletezése alól az- 
Itern, hogy ezeket az 
Imertette és hogy a 
)bi ülésszakai kütön- 
tg zsidósága elé fog- 
prdeklö ügyeket.

Ben Ami

izség a Keren Hajje-
•országi Mithrisch-Os- 
ak a hitközségeknek, 
óta vezetnek a zsidó 

lőtékonvság terén. A 
latodikán tartott ülé- 

kiilönböző községi 
avaslataival. A javas- 
mó többséget egvet- 

az, amely felszóli- 
h bogi' 1922. érre a 
[avara húszezer cseh 
■ -k javaslat inditvá- 
ísetben, ha a cseh- 
g területén egy má- 
'6t jegyezne, akkor.

annak arányában 
;egeí. A vitában a 
i közül tizen vettek 
seh zsidók nevében 
ríja a Keren Hajje- 
talá.nos emberi szem­
es a zsidó nyomor 
íjából kívánatosnak 
ibbi, a kultusztanács 
k tagja, szintén mele- 
histák által javasolt 
át. Ugyanígy nyilat- 
ísrael egy tagja, dr. 
lédében arra kérte a 
iz indítványt fogad­

ás ezzel is doku- 
lagy, az egész zsi- 
itősége van az Ujjá- 

Hilf elnök nagy 
a, mit jelent törté- 
almi szempontból a 
beszéd hatása alatt 

t visszavonta indit- 
iny erre a cionista 
lag elfogadta.

Egy kölni kereskedő 
kellemetlen kalandja 
a budapesti rendőrségen

Hogyan zsarolta meg a rendőrség 
Hochfeld Emiit. A budapesti Agri­
coia kétes üzletei. Diplomáciai be­

avatkozás
Az Uj Kelet tudósítójától

Budapest, ápr. 20 Január végén 
történt, hogy a Hochfeld és Schus/,- 
ter kölni cég feljelentést tett az Agri­
coia export-import részvénytársaság 
összes igazgatósági tagjai olien csa­
lás büntette miatt. Az ügyészség vál­
lalta a vád képviseletét és elrendelte 
a nyomozást. A bűnvádi följelentés 
alapja az volt, hogy az Agricoia a 
múlt év júliusában szerződést kötött 
a kölni céggel és arra kötelezte ma­
gát, hogy gyümölcsöt és veteménvt 
egész Németország területére kizáró­
lag ennek a cégnek szállít A be­
szerzési összeget a német cég bocsá­
totta az Agricoia rendelkezésére. A 
beszerzési ár és a továbbadás! ár 
között különbözeiét a szerződés ér­
telmében felesarányban a két vállalat 
osztja meg egymás között.

A múlt év végén a kölni céget 
figyelmeztették, hogy az Agricoia 
hamis beszerzési árakat közölt vele. 
Hochfeld Emil, a cég főnöke rögtön 
Budapestre utazott, ahol megállapí­
totta, hogy o bizalmas közlés meg­
felel a valóságnak. Hosszú és meddő 
tárgyalások után a kölni cég fel­
jelentette az Agricoiát a rendőr­
ségen. A vállalat alkalmazottai a 
rendőrségen nem is tagadták, hogy 
a vállalat tényleg súlyosan meg­
károsította a kölni céget. Cruder 
vezérigazgatót iparkodtak ugyan 
mentegetni, de a vizsgálóbíró Cruder 
ellen mégis elrendelte a nyomozást. 
Március elején váratlan fordulat 
állott be ebben az ügyben. Vala­
mennyi budapesti lapban hosszú 
nyílttéri nyilatkozat jelent meg a 
kölni cég aláírásával. A nyilatkozat 
mindenben rehabilitálja a vállalatot 
és Cruder Vince igazgatót. Keres­
kedő körökben ez a fordulat nagy 
meglepetést okozott. Most azután 
kipattantak a nyilatkozat előzményei. 
A következők történtek:

Március elsején egy ismeretlen 
férfi jelent meg Hochfeld Emil Bri- 
tímia-szállóban levő lakásán, állam- 
rendőrségi detektivnek mondotta 
magát és felszólította a kereskedőt, 
hogy kövesse a főkapitányságra. Azt 
is megtiltotta neki, hogy az ügyvéd­
jével értekezzen. A kereskedő nem 
lehetett egyebet, a detektivvel a 
rendőrségre ment, ahol egy óráig 
várakoztatták. Később egy detetiv- 
felügyelő elé került, aki közölte, 
hogy

az elővezetés az Agricoia föl­
jelentésére történt.

Ezután ismét három óra hosszat vá­
rakoztatták, közben megérkezett cég­
vezetője, Bauma Béla, akit szintén 
őrizetbe vettek. Ezután az előszobá­
ból, ahol várakoznia kellett, isméi 
bevezették a detektivfelügyelőhöz,] 
ahol még valaki volt, állítólag rend­
őrségi szakértő.

Ez a másik ember, a szakértő 
közölte vele, hogy a legnagyobb 
kellemetlenségek várnak rá, ha azon­
nal nem rendezi ügyét az Agricolá- 
val. A külföldi kereskedő a leg­
nagyobb meglepetéssel vette tudo­
másul ezeket a szavakat, mert hi­
szen ő volt a följelentő és nem az 
Agricoia. A szakértő azonban kö­
zölte azt is, hogy

a kölni cég följelentését az igaz- 
ságügyminiszter elutasította,

viszont az Agricoia feljelentést tett 
ellene csalásért. A külföldi keres­
kedő, akinek senkije se volt, akire 
támaszkodhatott volna, elhatározta, 
hogy mindent megtesz, amit csak 
Kívánnak tőié, mert szabadulni akart. 
Kijelentette a szakértőnek, hogy ki­
egyezik az Agrieolával. A rendőr­
ségről föltételesen szabadonbocsátot- 
ták, de előbb

egymillió korona kauciót kellett 
letennie

és át kellett adnia az útlevelét. A 
szabadlábrahelyezós feltételes volt 
és másnap délelőtt féltizenegy óráig 
szólott.

Délután Hochfeld Emil találko­
zott Cruder Vince vezérigazgatóval, 
a találkozáson jelen volt a szakértő 
és az Agricoia egyik ügyvédje. 
Ugyanazt mondották neki, amit a 
rendőrségen A szakértő és az ügy­
véd azt tanácsolták, hogy egyezzen 
ki az Agrieolával Este kilenc óra­
kor a Británia- szállóban újra talál­
koztak és ott az Agricoia a követ­
kező feltételeket szabta a kölni ke­
reskedőnek : Ismerje el a számlák 
helyességét, fizesse az Agricoia 
költségeinek a felét,

fizessen a deícktivekneU jutalom­
képen százezer koronát

az ügyvédi költség és a nyilatkozat 
költségeinek á felét. Azután meg­
állapodtak annak a nyilatkozatnak 
a szövegében, amely az Agricoiát 
tisztára mossa A kölni kereskedő 
gondolkozás nélkül belement a fel­
tételekbe, egymillió háromszázezer

korona tartozást ismert el, mert 
attól félt, hogy. másnap tényleg 
újból letartóztatják.

Csak utóbb értesült arról, hogy
az Agricoia a rendőrség segítségé­

vel kijátszotta,
megrémítette és megcsalta. Utóbb tudta 
meg, hogy az igazságügyminiszter tény­
leg felkérte a följelentés aktáit, az el­
járást azonban nem szüntette meg. 
Megtudta tehát, hogy jogtalanul erő­
szakolták ki tőle a március elsején 
megjelent nyilatkozatot és az egyezsé­
gét. Hochfeld ezután újabb beadvánnyal 
fordult a vizsgálóbíróhoz1 és Cruder és 
bűntársai ellen följelentést tett. A ható­
ságok most már a legszigorúbb eljárást 
folytatják le, mert az ügy túlnőtt a 
bírói eljáráson. Olyan zsarolási kísérlet 
történt hatósági személyek segítségé­
vel, amilyenre még nem volt példa. A 
budapesti német követ-: ég, mivel német 
állampolgár meghurcolásáról és meg- 

j zsarolásáról volt szó, szóbeli jegyzék- 
! ben fordult a magyar külügvmitiiszté- 
j riumhoz, amely szintén megindította a 
! vizsgálatot.

A tavaszi path,
ősszel nemzetgyük
Take Jenesen és Jorga nem veszi 
nemzetgyűlésen. Elhalasztották Gyz

Az Uj Kelet tudósítójától

A parlamentet október elsejéig 
elnapolták, de bizottságok munkája 
nem szünetel. A nagy reformok elő­
készítésre a kormány száztagú bizott­
ságot küldött, amely a napokban 
megkezdi munkáját. A bizottság 
elsősorban az alkotmánytervezetet 
dolgozza ki, mert az őszi ülésszakot 
kizárólag az alkotmányreform meg­
valósításának szenteli a kormány. A 
király külön kézirattal mint alkot­
mányzó nemzetgyűlést hívja egybe a 
parlamentet rendkívüli ülésszakra, 
amelyen azonban már csak a libe­
rális párt fog résztvenni. Jorga 
Miklós és Take Jonescu ugyanis,

részi 
fehérvi
Dig sem tsi 

íkik
románsága egy 
Bratianuék uralmát,I

Metternich kaptafájára/
húzott módszerekkel igyekeznek konzer­
válni a reakciót. Dán Sever is kifejti a 
,, Patriá“-ban, miért nem működhet 
együtt a nemzeti párt Bratianuval és 
izabad választások utján uj válasz fás o- 
at követel.

Az uj választások — írja a 
nemzeti párt főtitkára — egyetlen párt­
nak sem fog többséget biztosítani. Négy­
öt pártnak kell a kormányzó többséget 
alkotni, de ez valóban a legdemokra­
tább és legalkotmányosabb is. Ne 
hangoztassák azt, hogy p román pártok

akik eddig a parlament munkájában '.nem tudmk együttműködni egymással
” - • athidalhatatlan elvi ellentetek miatt.

Mihalache többször kijelentette, hogy 
szabad választások után, a parasztpárt 
akár a liberálisokkal is hajlandó 
kooperálni.

A nemzeti párt kommünikéje 
Feltűnést keltett és a kormánypárt 

körében tendenciózus kommentárokra 
szolgáltatott okot a nemzeti párt kom­
münikéje, amelyben bejelenti, hogy 

a gyulafehérvári kongresszust 
csak két-három hónap múlva 

fogják megtartani.
Ezt az időt a nemzeti párt alap­

szabályainak olyan értelmű átszerve­
zésére fordítja, amely alkalmas a re- 
gátban való szervezkedésre is. Egyide­
jűleg a parasztpárt vezetősége is kö­
zölte, hogy a bukaresti országos párt- 
kongresszust ősszel tartják meg. A 
liberális körökben elterjedt hírekkel 
szemben, melyeket elsősorban a hiva-

egyedül vettek részt az ellenzéki 
c-oportok közül, kijelentették, hogy 
ez a parlament semilyen körülmé­
nyek között sem jogosult az uj al­
kotmány megvalósítására, hanem 
csak koalíciós kormány vezetése 
alatt lefolytatott, választások utján 
egybehívott ad hcc nemzetgyűlés. 
Politikai körökben egyelőre nem is­
merik a király álláspontját, de való­
színűnek tartják, hogy ezt a nagy- 
fontosságú reformot nem engedi át 
kizárólag a liberális pártnak.

A kormány kebelében a harmónia 
egyáltalán nem mondható teljesnek. 
A constantínisták és a vintilisták 
harca már nemcsak a nagyobb prob­

lémák körül dúl, kiterjedt a jelen­
téktelenebb kérdésekre is. Most a 
gabona uj kivitelt rendszerére vonat­
kozó rendelet kibocsátását is el kel­
lett halasztani a miniszterelnök visz- 
szatéréséig. Jonei Bratianu hazatérése 
halaszthatatlanná vált és erről érte­
sítették is a kormányelnököt.

Bratianu táviratban értesítette 
helyettesét Vaitoianu tábornokot, 
hogy legkésőbb május elsején 

Génuából hazatér.
A miniszterelnök legsürgősebb teen­
dője a felmerült és elhalasztott affé; 
rek megoldása lesz, ami egyet jelent 
.a kormány lényeges újjászervezésé­
vel. Újabb és talán utolsó kísérletet 
fog tenni az öreg államférfin a nem­
zeti párttal való megegyezésre és ha 
ez nem sikerülne, úgy tudják, vissza­
vonul a politikától. Az uralkodó 
ugyanis sehogyan sem tud belenyu­
godni a mai helyzetbe és minden 
áldozatot megköveteli kormányától a 
megegyezésért.

Ugyanakkor a nemzeti párt egyik 
számottevő vezetője hallani sem akar a 
Bratianuékkal való együttműködésről és 
tárgyalásokat sem hajlandók kezdeni. 
Vajda Sándor egyik húsvéti cikkében 
azt írja, hogy a huszadik szazad

talos „Vitorul“ hangoztat, a nemzeti 
párt és a parasztpárt vezetői kijelen­
tették, hogy ez

a halasztás semmiesetre sem 
jelent meghátrálást.

A két párt alapos munkát kíván 
végezni és a legapróbb részletekig ki­
dolgozza a parlamenten kívüli akció 
programját. Sokat várnak az ellenzéken 
a liberális pártban dúló súrlódásoktól 
és azt hiszik, három hónap után már 
nem lesz szükség parlamenten kívüli 
akcióra a kormány ellen, amely önma­
gában fog összecmlani.

Az ,,Aurora“ egy liberális vezér 
nyilatkozatát közli, aki hibának tartja 
az „ostoba támadásokat“, amelyek a 
mandátumigazolások során a nemzeti 
párt ellen intéztek. Emlékeztet a libe­
rális politikus a parlamenten kívüli 
akcióval kapcsolatban Dúca külügymi­
niszter szavaira:

— Ha ez az akció a törvényes ke­
reteken belül marad, — sajnálni fogjuk, 
hogy nem a parlamentben folytatják le. 
Ha túl lép a legális határokon — 
összetörjük ezt az akciót.

Az újságíró végül megkérdezte:
— Mi lesz ősszel ?
— Uj liberális kormány — Bra-

tianuók nélkül volt a válasz.

A nemzeti párt Jorgáék párt­
kongresszusán

Bukarest, április 20. A nemzeti 
demokrata párt országos kongresszusa 
holnap kezdődik Craiovába. Jorga 
már tegnap odautazott a szükséges 
előkészületek befejezésére. Hir sze­
rint a kongresszuson az erdélyi nem­
zeti párt; egy küldöttséggel képvisel­
teti magát.

A pótválasztások
Bukarest, április 20. Az „Adeve­

rni“ feltétlenül megbízható helyről 
úgy értesül, hogy a kormány a 21 
üres szenátort és képviselői kerület­
ben, 10 erdélyi nemzetipárti, 2 ma­
gyar ős egy sváb jelölttel szemben 
nem állít ellenjelöltet. Goga Octavi- 
ánnak sem lesz kormánypárti ellen­
jelöltje.

Szerb boíiÉipólsíg 
az ofcffel mozgósítás miatt
Sok szerb katona megfagyott 
és elpusztult. A nemzetgyűlésen 
vád alá helyezési követelnek

Az U] Kelet tudósítójától

Belgrád, április 20. Károly exkirály 
októberi szerencsétlenül végződött 
második visszatérési kísérlete alkal­
mával az SHS. királyság tudvalevő­
leg lázasan mozgósított Magyarország 
ellen. Az akkori erősen hideg idők­
ben történt aztán az, hogy a marha­
vagonokban szállított katonák közül 
igen sokan elpusztultak, megfagytak, 
több százan pedig többé-kevésbé ala­
posan megbetegedtek s hónapokig 
nyomták a kórházi ágyat.

A mozgósítás megszűntével a 
nemzetgyűlés és a lapok túlnyomó 
része kíméletlen támadást kezdett a 
kormánjr, de különösen az akkori 
hadügyminiszter, Zecsevics tábornok 
ellen, aki tudvalevőleg az októberi 
mozgósítást elrendelte.

A támadások felületességgel, köny- 
nyelmüséggel és kötelességmulasztás­
sal vádolták a volt hadügyminisztert, 
mert nem gondoskodott a legénység 
megfelelő téli ruházatáról és a vago­
nok fűtéséről. A tábornok védelmezői 
egyedül a demokraták és a radikáli­
sok, a többi párt mind ellene van és 
az elitéltetése érdekében küzd.

A legnagyobb harcok azonban 
mégis a nemzetgyűlés ülésein folytak 
a Zecsevics-ügy körül, amely már 
annyira dagadt, hogy kabinet kérdés 
lett belőle.

A legutóbbi ülést feszült várako­
zás és nagy izgalom közepette nyi­
totta meg dr. Ribar házelnök. A kép­
viselők szokatlanul nagy számban 
jöttek el az ülésre és a karzatokat is 
zsúfolásig megtöltötte az érdeklődő 
közönség, sőt a diplomaták páholya 
is egészen tele volt.

Az első szónok Zsulyevics Alexa 
radikálispárti, volt, aki természetesen 
védelmébe vette a volt minisztert és 
ellenezte azt, hogy a tábornokot vád 
alá helyezzék. Kijelenti, hogy a Ze­
csevics ellen emelt vádak nem iga­
zak, a tábornok nem követett el mu­
lasztást, nehéz- időben felelősségteljes 
állásában csak a kötelességét teljesí­
tette. Hivatkozik ezután arra. hogy 
tudomása szerint ebben a kérdésben 
a kormánynak is ez az álláspontja.

Felolvassák ezután Zecsevics tá­
bornoknak a nemzetgyűléshez intézett 
védőiratát, amely szerint abban az 
időben kénytelen volt az újoncokat a 
lehető legsürgősebben behivatni, min­
den természeti akadály ellenére is, 
mert a nemzetközi helyzet olyan volt, 
hogy az SHS. királyság hadierejét 
minden eshetőségre készen kellett 
tartani.

Majd fölolvasásra került az el­
lenzéki pártok ismeretes vádinditvá- 
nya Zecsevics ellen.

Vaszics (köztársasági) hevesen tá­
madja a volt hadügy miniszter szemé­
lyét. Azt hangoztatja, hogy Zecsevics 
bűnös mulasztást követett el a mozgó­
sítás alkalmával, amely sok újonc
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halálát okozta. Szigora megtorlást és 
még szigorúbb példaadást követel, ne­
hogy legközelebb újra előfordulhasson 
hasonló eset.

Derzsics (nemzeti szociálista) szin­
tén Zecsevics vád alá helyezését kö­
veteli. Élesen támadja a kormányt, 
mert kaotikus állapotokat teremtett az 
országban.

Miloradovics (földmives párti), 
Krisztián ‘ Etbin (szociáldemokrata), 
Gyenevios (köztársasági) a vádindit- 
vány mellett beszélnek és erélyesen 
követelik Zecsevics felelősségre vo­
nását, a kit a miniszteri felelőségről 
szóló törvény alapján bíróság elé kí­
vánnak állítani.

A vádinditványt -még számosán 
— közöttük jeletősebb politikusok —■ 
támogatják, majd Vaszies hadügymi­
niszter szólal föl és védelmébe, veszi 
Zecsevicset.

A beszéd után Pasics miniszter- 
elnök állt föl szólásra és nyomban be­
jelentette, hogy a kormány egy mi­
niszterközi bizottságot küldött ki a 
Zecsevics elleni vádak megvizsgálá­
sára.

HÍREK
— A sékelbiztos közlései. Újab­

ban a következő sékelbizíosi kinevezé­
sek történtek: Tértes Ignác Borosjenő 
és környéke, dr. Löw Béla Szüágy- 
kraszna és járás és Markovits Elek 
Szatmármegye területére. Felkérettek 
azonkívül a nők sékelmunkájának ve­
zetésére Wintner Jenőné Marostorda- 
megye és dr. Ágai Andorné Dés és 

' környéke területére. A maros vásárhelyi 
körletben a sékel akció f. hó 23-án, 
vasárnap veszi kezdetét, melynek kere­
tében 23-án d. u. 4 órakor egy nagy­
arányú népgyülést rendez a maros­
vásárhelyi csoport kolozsvári szónokok 
részvételével.

— Jobban van Erzsébet trónörö­
kösné. Bukarestből jelentik: A „Lup- 
táa-nak jelentik Athénből, hogy Erzsé­
bet hercegnő, a görög trónörökös 
feleségének állapota javult és orvosai 
remélik, hogy rövidesen felgyógyul. 
Mária királyné, a trónörökös, Mihály 
herceg és Eleonóra hercegnő már 
visszautaztak Romániába. Útközben 
azonban hiszállanak Belgrádban, hol 
meglátogatják Sándor szerb királyt.

— Angol mozdonyok jönnek. Bécs- 
ből jelentik: Londoni jelentés szerint 
a román kormány ötmillió font sterling 
összegben mozdonyokat rendelt Angliá­
ban, amelyek nagy részét a glasgowi 
gépgyár fogja számtani.

— Felmentették a népjóléti re­
szort főnökét. Megemlékeztünk azok­
ról a szabálytalanságokról, amelyeket a 
népjóléti reszort egyes tisztviselői az 
állam kárára elkövettek. A reszort ve­
zetőjének, dr. Moldován Gyulának 
semmi része sem volt a szabálytalansá­
gok felidézésében és bár őt ngy az 
egyetemi tanári kar és az orvosszövet­
ség, mint az egyetemi ifjúság szerető­
iéről és bizalmáról biztosították, a kor­
mány most mégis menesztette állásából. 
A menesztésnek — mondják a nemzeti 
párt körében — politikai okai vannak. 
Moldován Gyula nemzetipárti s bár 
sem mint tanár, sem mint vezető hiva­
talnok politikai meggyőződése miatt 
senkit igazságtalanul háttérbe nem szo­
rított, illetve előnyökben nem részesí­
tett, a kormány mégis felmentette álla­
sából. Utóda dr. Gsne Titusz, a ko­
lozsvári egyetemen a gyermekgyógyá­
szati tanszék tanára, liberális politikus.
r- — Az első jiddis opera bemuta­

tója.^ Rigából jelentik április 7-én: 
Nehány nap múlva fogják bemutatni 
az első eredeti jiddis operát a rigai 
színházban. Az opera cime „Móse“. 
A szöveget Rubinstein irta, a zenét 
Jakobson zeneszerző, aki jelenleg a 
litván nemzeti opera karmestere. Riga 
zenei köreiben, ahol már alkalom volt 
az opera főpróbáját végighallgatni, 
általános vélemény az, hogy az uj 
jiddis-opera egyike a modern zene 
jelentékeny alkotásainak.

— A Hasachar egyesület tagjai 
tudomására hozzuk, hogy holnap, 
szombaton, a szokásos összejövetel 
elmarad. — A vezetőség.

— Püspököt akarnak a szlatinai 
zsidók. Ezzel a címmel az ungvári 
Uj Közlöny érdekes cikket közöl ar­
ról a hitközségi viszályról, amely a 
Ruszinszkóhoz csatolt két máramarosi 
hitközségben dúl. Ezeket a községe­
ket ugyanis, mint az Uj Kelet jelen­
tette, a ruszinszkói kormányzóság dön­
tése elszakította a szigeti rabbinátus- 
tól. „A hitközségek, Írja az említett 
lap, nagy örömmel fogadták ezt a 
döntést, amely végre megszabadította 
őket a szigeti rabbitól, atyjuk és nagy­
atyjuk minden szenvedéséért elégté­
telként örültek ahqfoijdésnek és a mos­
tani zsidó ünnepelHfeiegválasztották 
az uj kerület rabbiját nkÁCsak egyet­
len községben nem örulel; a döntés­
nek és az Aknaszla^a. 'Élnek a fa­
lunak a zsidói ugysénkmii^végig ki­
tartottak a szigeti r paj\ ü|ellett ás 
nehéz szívvel fogadták a kormányzó­
ság döntését, amely I ezeket az idecsa­
tolt máramarosi zsidókat kivette a 
szigeti rabbi fenhatósága alól. Akna- 
szlatina a legnagyobb és legnépesebb 
hitközsége az uj rabbinátusi kerület­
nek és ez a hitközség nem tudott 
egykönnyen belenyugodni abba, hogy 
a szigeti rabbi befolyása megszűnt 
fölöttük. Az aknaszlatinai zsidók, akik­
nek ebben a mozgalmukban Jakab 
Éliás volt a vezérük, rájöttek arra, 
hogy ki lehet játszani a kormányzó­
ság döntését. Ez a túlságosan élénk 
észjárású ember deputációt szervezett, 
amely Prágába ment és azt kérte a 
kultuszminisztertől, hogy adja meg a 
szigeti rabbinak ugyanazt a főpásztori 
jogot, mint amit azok az erdélyrészi 
katholikus püspökök élveznek, akik­
nek egyházmegyéjéből ideszakadt egy 
ré^z. A szlatinai zsidók deputációja 
azt igyekezett bebizonyítani Prágában, 
hogy a szigeti rabbi nem is rabbi, 
hanem püspök, mert a szigeti rabbi­
nátusi kerület olyan nagy, hogy egy­
házmegyének is beillik. A küldött­
ség ezzel azt akarta elérni, hogy 
biztosítsák Teutelbaum szigeti rabbi­
nus számára az egyházi funkciókat 
az elszakadt területen is. A zsidó 
püspök dolgában még nem döntött a 
minisztérium.“

— Orosz művész-est Kolozs­
váron. E hó huszonhetedikén, csü­
törtökön este a vármegyeház dísz­
termében nagyszabású orosz művész- 
estet rendeznek a nagyváradi tábor­
ban levő orosz tisztek javára. A 
műsorban különböző orosz népdalok, 
szólók, duettek és egyj trió szerepel­
nek. Előadnak orosz nemzeti tán­
cokat is. A kikeresnek ígérkező es­
télyen résztvesz C. Baianov opera­
énekes, a kolozsvári román opera 
tagja és E. Stolita konzervatoriumi 
tanár.

— Házasság. Lövi Sárikát Maros- 
újvárról eljegyezte Róth Miklós, a 
Bognár és Szántó- cég tisztviselője, 

Cluj.
— A kommunista-per kolozsvári

tanúi. Chendi szigurancakapitány ez­
úton is fölkéri a kommunista-per 
tanúi közül azokat, i-kik eddig nem 
vették át idézéseiket, hogy saját ér­
dekükben haladéktalanul jelenjenek 
meg e célból a hivatal03 órák alatt 
a városi szieurancán. Nem vették át 
az idézést: Varga András dr., Radu 
Eisermacber, Bertái Márton (Mun­
káspénztár), Goldenberger József
(biztosító-intézeti tisztviselő),Kolmann 
Gyula, Szikszai Gyula, Daróczi József, 
Popescu Iván, Voiticzki Gyula Kele­
men, Terhes Gyula, Perdeli Sándor, 
Juon Groza, Paukerow Leonard, 
Bartha Károly, Mustafa volt detek­
tív és Jnmanca József.11

— Kohn Sári előadása a zsidó 
nőegyletben. Kohn Sári, a Zsidó Nők 
Világszövetségének központi kiküldöttje, 
e hó 22-ikén, szombaton félöt órakor 
a kolozsvári zsidó nőügyiét napközi 
otthonában (Calea Victoriei 83) „A 
zsidó nők munkája“ címen előadást 
tart.

Hol lesz a sorozás ? A városi 
katonai ügyosztály közli, hogy a fő­
sorozást nem a Redout termeiben, 
hanem a katonai ügyosztály helyisé­
geiben (Pista Unirei 2.) fogják meg­
tartani. A sorozó-bizotíságok külön­
ben a hirdetményekben közölt módon 
fognak működni

— Grigorescu államtitkár Ko­
lozsváron Grigorescu, a nemzetiség­
ügyi államtitkár néhánynapos nagy­
váradi tartózkodása után Kolozsvárra 
érkezett, ahol csütörtök délelőtt 
Vararu belügyi főigazgató, Tanasescu 
volt belügyi államtitkár, dr. Bianu 
állambiztonsági vezérigazgató, Oana, 
Míclea és Magarusan tanácsosokkal 
hosszabban értekezett. A megbeszélés 
Erdély közigazgatásának témája kö­
rül folyt le. Az államtitkár holnap 
Bukarestbe utazik.

— A vasárnapi munkásmatiné. 
Hayermans érdekfeszitő és amellett 
rendkívül érdekes kétfelvonásos drá­
mája, a Mári szerepel a vasárnap dél­
előtti munkásaatiné műsorán. A darab 
annak az elmérgezett viszonynak a 
mélységeibe világit be, amely a mai 
családi háztartás rendszerében a cseléd 
és úrnő között alakult ki. A Márin 
kívül Sás László előadása, Lévay Ilonka 
énekszámai és L. Szántó Margit szava­
lata szerepelnek a rendkívül érdekes­
nek ígérkező matiné műsorán. Az elő­
adást pontban féltizenegykor kezdik 
meg s a későn jövőket csak a szüne­
tekben bocsájtják be a nézőtérre. A 
matinéra jegyek a magyar színház 
pénztáránál a következő áron kaphatók: 
Páholy öt személyre 60 lei, zsöllye 12 
lei, I. és II. rendű támlásszék 8 lei, 
III. rendű támiásszék 5 lei, alsó erkély 
I—III. sor 8 lei, erkély följebb 5 lei. 

— Lemondtak a szerb ko-j 
• mány muzulmán tagjai. Belgrádból 
I jelentik: A szerajevói országos 
( muzulmán-kongresszus határozatai 
! következtében a kormány mohame- 
I dán tagjai beadták lemondásukat.
) — Barakkokban helyezik el a buda-
í pesti vagonlakókat. Budapestről írják:
I Bernolák népjóléti miniszter a „Virra- 
! dat “ munkatársa előtt ki j elentette, hogy 
\ a repatriáltak visszafogadására vo- 
i na tkozó diplomáciai tárgyalások 
I eddig nem vezettek megfelelő ered- 
I ményre. Ezért a vagonlakókat 
1 egyelőre barakkokban fogják el­

helyezni.
— Borzalmas vérbosszú Altimá­

ban. A Gerőmonostorral szomszédos 
Ardiua községben Sota János és Sota 
György ardiuai földmivesek meggyil­
kolták régi haragosukat, Petrus Jánost. 
A gyilkosság kedden, az esti órákban 
történt és a tanuk, valamint a tettesek 
vallomása alapján az előjáték a korcs­
mában folyt le. Sota János nagyszámú 
hallgatóság előtt ócsárolta Petrust. Min­
denki tudta Sétáról, hogy ingerlékeny, 
összeférhetetlen ember, aki a forrada­
lom alatt az ardiu-i nemzetőrség pa­
rancsolta volt és zsarnoki hajlamai 
akkori szerepléséből is kitűntek. Ami­
kor Sota János névrokonával, Sota 
György gyei eltávozott a korcsmából, 
látta, hogy előtte halad Petras János 
és öccse Vasile. A gyilkosság elköve- 
teléséről Sota a következőket vallja: 
Petrus megette az én életemet, gon­
doltam, €n is megeszem az övét. Ná­
lam volt a pisztolyom, két lépésről rá­
lőttem, aztán Sota György gyei elfu­
tottunk. Láttam, hogy Petrus elvágódik, 
testvére segítségéért kiáltozott. Önként 
jelentkeztem a csendőröknél. Ennek igy 
kellett történnie. Petrus öccse az est 
sötétjében nem ismerte fel a támadó­
kat. Sota társa, György egyáltalán nem 
akar vallomást tenni. Sota Györgyöt 
és Sota Jánost a gerőmocostori csend­
őrség a kolozsvári ügyészségre kísérte. 
A vizsgálat tovább folyik.

— Francia képviselők Zitáért.
Párisból jelentik: A kamarában az 
osztrák kölcsön tárgyalása alkalmá­
val Reudu kijelentette, hogy csak 
azon feltétellel szavazza meg a köl­
csönt, ha abból egy részt Zita és 
gyermekei eltartására kihasítanak. 
Ugyanilyen értelemben beszélt Her- 
riot republikánus is.

— Franciaellenes zavargás Da- 
maskusban. Párisból jelentik: Da- 
maskusban nagy zavargások törtek 
ki, amelyek franciaellenes jelleget 
öltöttek. A francia parancsnokság 
ezerkétszáz katonát küldött a rend 
helyreállítására. Sok letartóztatás tör­
tént. Az ostromállapotot kihirdették.

— Ügyvédi hir. Dr. Hárnik Lipót 
dési elvtársunk ügyvédi irodáját 
Magyarláposon nyitotta meg, ahol a 
zsidó nemzeti D3 unkában is tevékeny 
részt vesz.

— Gőrőgorsság zsidó képviselője 
a génuai konferencián. Athénből táv­
iratozzék április 7-i kével: Szaloniki 
zsidó képviselője, Malaeh, aki egyúttal 
a görög kormány pénzügyminisztere 
is a görög miniszterelnökkel, Guna- 
rissal együtt képviseli Görögországot 
a génuai konferencián.

— Beöthy Zsolt meghalt A 
régi liberális magyar világ típusa 
volt. Azok közül való, akik béré 
Eötvös Józsefet vallották a maguk 
ideáljának és amíg Magyarországon 
a hatalmat a zsentri gyakorolta, ő 
és a Rákosi Jenő köré tömörült tá­
bor a harmincmillió magyar jelsza­
vát hirdette és tűrte, hogy a 
zsidó is ember lehessen. Gyors és 
nagy irodalmi karriert futott be, jól­
lehet mint iró hamarosan, föllépése 
után néhány évre minden jelentőségét 
elveszítette. A magyar irodalom is­
mertetésére vetette magát és szerette 
ha pályája vitorláját mindenkor a 
politika szelei dagasztják. A szabadelvű 
korszakban szabadelvű volt, a kur­
zus idején ő is kurzista lett, bizony- 
nyára jobb meggyőződése ellenére 
és inkább öreg csontjai nyugodalma 
érdekében. Egyetlen szava nem volt 
Pikier és Alexander és Beke és 
Kőrös zsidó professzortársainak az 
egyetemről való száműzetése ellen 
és nem hallottunk róla, hogy az em­
beriség és kultúra nevében egyetlen 
egyszer is fölemelte volna tiltakozó 
szavát. A fehér teror első idejében 
irta meg róla a „Lloyd“, hogy sírva 
fakadt, amikor egy háborúban meg­
sebesült, beteges kitűnő zsidó tanít­
ványát az ébredők csőcseléke véresre 
vert. Nem jött hir róla, hogy a ta­
nítványa nyomora láttára a kulíurember 
bátorságával föllépett volna a tudo­
mány és haladás szégyene, a kurzus el­
len. Mint egyetemi tanár és akadémikus 
nagy tekintélynek örvendett, akkor 
is, amikor a nálánál fiatalabbak tu­
dományban túlhaladták. Hetvenöt 
évet élt.

— Nitti Budapestre jön. Buda­
pestről jelentik: Nitti volt olasz 
miniszterelnök a magyarországi vá­
lasztások lezajlása után Budapestre 
jön, ahol több felolvasást fog tar­
tani. f %

— Amerikai történelemit 
Bukarestben. BukaMst^lr^jelentik: 
Herbert Adam Gjübbni ami 
történelemtudós e Sió végén Bi^a- 
restbe érkezik. A közoktatási! 
miniszter intézkedett, hogy a tudóst J 
hírnevéhez méltóan fogadják.

— Gyilkosság a kolozsvári Cell- 
sörgyárban. Megrendítő gyilkosság 
történt tegnapelőtt este a Cell-sörgyár 
borospincéjében. Schneider János 
pincemester hasbaszurta Simonffy 
András 20 éves sörgyári munkást, 
akit életveszélyes sebével a mentők 
beszállítottak a sebészeti klinikára. 
Schneider pincemester régebbi idő 
óta üldözte Simonffy Andrást, aki 
többször panaszkodott munkástársai 
előtt, hogy „ő megöli magát, mert 
nem tudja sokáig elviselni a pince­
mester durvaságait“. A véres tettet 
megelőző napon is heves összeszólid- 
kozás volt Schneider és a munkás 
között. A pincemester megfenyegette 
Simonffyt, hogy ki fogja dobni a 
gyárból, mire a munkás kijött a 
béketürésből s a goromba fellépésre 
hasonló durva hangon válaszolt. 
Schneider ekkor kijelentette, hogy 
Simonffy nem fogja sokáig túlélni a 
sértéseket A. fenyegetést tegnap be­
váltotta. Tegnap este a raktár egyik 
szűk folyosóján, Schneider a villany­
lámpát váratlanul eloltotta s a sötét­
ben semmit sem látó Simonffynak 
hasába döfte kését. Eszméletlen álla­
potban szállították a klinikára. A 
gyilkos kése átfúrta a beleket s az 
ebből származó infekció megtámadta 
a hasfalakat. Életbenmaradásáboz 
nincs remény. A pincemestert le­
tartóztatták.

ÜfaiálSangó!
Párisi táncattrakciót mutat be

Olga & Teddy
e hó 3-tól
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Gjedser (Dánia), április 8.
A boldog országba vezető utat nőm 

milliomosok járdák. A boriin—kopen- 
hágai vonal utasai nem a nőmet millio­
mosok sorából kerülnek ki, hiszen a 
német milliomos ina nem engedheti 
m >£ magának, hogy tízezreket adjon 
száz koronákat érő ószaki túrákért. 
ü=> északi krőzasok sem közlekednek 
ma a dán-német vasúton, mert nekik 
nem érdemes az „olcsó“ Németország 
szegényszagát beszivni. Marad tehát 
két érdemes osztály: & német sikereké, 
araely kiviszi az árut jó pénzért és a 
dm középosztály, amely Németországban 
köti cl a jópéozőt. (Az aztán különös 
véletlen, hogy a magunkfajta olcsójános 
érv ikhez sem tartozik!)

Átcsoportosulás
A boldog ország határállomásán 

n^gy „ átcsoportuiáso k “ történnek. A 
111. osztály zsúfolásig megtelik. Eddig 
csak néhányan lézengtünk benne, vé- 
konypénzü középeurópéerek, ‘sóhajtoz- 
timk és számláltuk a német teherbírás 
perceit. (Mi mást számlálhatnak volna ?) 
Most azután közénk tódulnak az elő­
kelő északiak is. Németországban első 
osztályon utaztak. Otthon jó a harmadik 
is. Jönnek és ki terpeszkednek. Ók nem 
sóhajtoznak, nekik van mit szám- 
lálniok. Pufók skandináv gyerekek hur­
colják magukkal a legdrágább berlini 
játékszert, boldogan hunyorgó tanár 
urak bőrkötéses könyveket szorongat­
nak, az asszonyaik fején Friedländer- 
íélo kalap, a kezükben pompás bőröndök. 
C'est la guerre.

Mellettem monokiis, kövértokáju ar 
izeg-mozog. Három ládával utazik. A 
vámvizsgálaton „átesett“. Minden utas­
sal az illető anyanyelvén beszél, rosz- 
szul, de érthetően, végül szivarral kí­
nál meg és bemutatkozik. Nebokat ur 
Rigából. A „Nebokat“ néven mindjárt 
parázs vitába fogunk. Ó azt állítja, 
hogy a babüoni Nebukadnezar rövidí­
tése, én meg azt, hogy szláv név. A 
jelentése: Égbemászó. Rövid, de jel­
lemző. Ez az ógbemászó ur típusa a 
mindenütt otthonos, de seholsezn illeté­
kes nemzetközi sibernek. Nem tagadj*. 
Büszke rá. „Én bizony jó uram, már 
& fél világon átláncoltam magam. Dánia 
a végállomás.“

A „végállomás“ mindeneseire biz­
tató külsejű. Piros cserépfödelek, fe­
hérre meszelt házikók és jól kihizlalt 
lovak — ez az első, ami a szemünkbe 
vilik. A paraszt a régi tisztelettel bá­
mulja meg a tüzokádó vasparipát, 
amely őt sohasem cipelte háborús di­
csőségek színterére, kis gyerekek — 
vajaskenyeres, pufók pirosképüek —

cMózsí és Ildikó
Egy zsidó gyermek regénye —

Irta Szabó Imre (3)
Dehogy kötöttek, diadallal men­

tem vissza a kastélyba.
Anti félrevonult ugyan tőlem, a 

megleckéztetés után Zsigát karon- 
fogla, duzzogott. Erre fogtam a ka­
mpóm, szervusz Zsiga, szóltam, nagy 
férfiú vagy te is, sietsz a gazdagság 
árnyékába. Ezt a kifejezést egy cikk­
ből puskáztam, amelyik a „Honti 
Lapokéban jelent meg és arról 
szóit, hogy ki kell verni az olyan 
elemeket a törvényhatóságból, amely 
a gazdagság árnyékában lebzsel. 
Zsiga odajött hozzám, bolond vagy 
Mózsi, Anti egy szót se szólt, te 
sértetted és most neked áll följebb, 
így kapacitált, de én hajthatatlan­
nak mutatkoztam és pillanatig sem 
gondolva a négy-öt órás gyalogúira 
és öcsém kárörömére, menni készül­
öm. De Anti odajött, könnybe bo­

rultak a szemei. Ilyen barátom vagy 
Mózsi, látod nagyapa nehezen meg­
engedte, hogy ide gyere és most 
szélnek mész. Nézd, nem bántani, 
rsak megtárj col'atni akartam a bor­
ját. Kérlek ne haragudj.

Nem lehetett ennek ellentállani 
és mentem a fiukkal a parkba.

A tölgyektől sűrű kert gondozat­
lan volt, az avart és leveleket nem

„skaal“-lal éJjenzik meg a vonatot. 
Akárcsak a béke éveiben.

Ahol nem volt háborn
Itt bizony nem volt háborn. Az 

állomásokon sehol egy rokkantat, az 
éttermekben sehol koldust nem látni. 
Mikszáth anekdótája jut eszünkbe: ar­
ról a magyar faluról, amelyben tisz­
teletbeli koldust választoltak, mert senki 
sem szorult rá erre a tisztességre. A 
dán nép alig ismeri a koldust. Az 
állam elég menhelyet tart fenn s a 

1 háború alatt elkönyvelt jövedelmek 
I elég adót hajtanak, hogy sem az utcán 

kelljen a nyomorultaknak krajcárt 
I gyüjteniök.
! Nem volt háború. Nem ismerik a 

sportszerű lopás elvét. Erre vall, hogy 
a vonat mellékhelyiségeiben törülközők, 
poharak láncmeutesen kínálkoznak a 
közönség kényelmére. Az ülések 
fölött katalógusok, útirajzok, újságok. 
Ki lopná el, amikor a napilapok ára 
ma is csak tiz őre ? (Értsd: hat és fél 
márka.) Az árak különben is kellemet­
lenül alacsonyak. Szinte kísértésbe esik 
a nyomorult középeurópai, hogy hal­
latlan könnyelmű nekilendüléssel valami 
reggelifélét rendeljen. (Csak 35 őre, 
25 márka.) Egyáltalán a számok, a 
furcsa 7, 9, 14, amelyeket mi már rég 
elfelejtettünk, most megint elénk szem- 
telenkednok, még pedig „fillér“ kísé­
retében.

Nem lehet itt szemlélődni. Veréb 
és békamódon csiripel-karatyol a sok­
féle nemzetiségű utas. A gyermekek 
uj játékaikkal dicsekednek, az „északiak“ 
olcsó koroaaszámitásokkal szórakoznak, 
a német — mit tehet egyebet ? — há­
borús anekdotákat mesél.

Csak egy ember marad nyugodtan: 
Égbemászó ur, aki a fejébe vette, hogy 
egy hét alatt egész Dániát „eltolja“. 
Most valutaszámitásokat magyaráz, de 
senkisem hallgat rá. Nekünk fáj a 
számitó művelet, a dánok pedig na­
gyon egyszerűen kalkulálnak: ami 
márka maradt a zsebükben, mind el­
költik. Kopenhágába csak jó pénzzel 
szabad bevonulni.

Boldogország fővárosa
Kopenhága, április 9. Valamikor ide­

genforgalmi központ volt a dán fővá­
ros. Aféle átszállóhely Berlin és Krisz- 
tiána, Malmö és London között. Az 
autók akkor még háromnyelvű szöveg­
gel csalogatták az utast: Hier spricht 
man deutsch, on parle franoais, english 
spoken. Ma már nem tolulnak ide a 
külföld garasai. Az autó nemzeti jármű 
lett.

A boldog város legfeltűnőbb jegye,

takarították el az útból, a kőpadok 
belesüppedtek a földbe, valami szo­
morú bágyadtság borongott a fák 
koronái fölött, nekünk napsütés és 
széles nagy térség kellett, hegyekkel, 
patakkal, látni, amint az ég ráborul 
ködös glóriában a drága kék he­
gyekre.

Anti, aki kibékülésünk után 
magához ragadta megint a vezetést, 
kivitt a parkból.

— Gyerünk a patakhoz — mon­
dotta — ott érdemes leheveredni.

Vitt egy lankás táj kitaposott 
gyaiogutján káprázatos felhők alatt 
a patak felé. Futottunk, amikor meg­
láttuk megcsillanni a viz fodrait ás 
hallottuk a csobogást; mint kopók 
loholtunk a part felé, valami önfe­
ledt boldog céltalanságban.

Anti hirtelen megtorpant.
— Ejnye — szólt — hol az a 

kőből való átjáró, ott átmegyünk.
— Minek átmenni, leheveredni 

jöttünk — vetettem közbe.
— Mindig ellenkezel és mindig 

zsarnokoskodsz — méltatlankodott 
Anti. Zsiga pedig hozzátette, hogy 
egészen kiállhatatlan fráter vagyok, 
aki minden örömet elrontok.

— Jó — szóltam kelletlenül — hát 
menjünk, nem leszek ünneprontó.

Anti levezetettbenünket egy helyre, 
ahol a sebes folyású pataknak esése 
volt.

Testes patakköveket raktak le

hogy egynyelvű. A német Babüon után | 
furcsa provincializmus. Rég volt az (5 
év előtt), hogy itt szimatolták egymást * 
a háborús újságírás német, francia, an­
gol és orcsz kópéi; rég volt az, hogy 
a dán nép a háborúból élt.

Ma Dánia magára van utalva. Kivi­
tele alig van, hiszen ma csak az óceá­
non túl tudnák az áruját megfizetni, a 
gyárak egymásután csökkentik és szün­
tetik be az üzemüket Loek-out veszélye.
A munkaadók 30%-os bérredukciót kö­
vetelnek, a munkások csak lö®/o-ot fo­
gadnak el. (Milyen furcsa az európai 
gazdasági élet másik fele: itt lefelé lici- 
1 álnak!) A hars áll, de a jellege nem 
nagyon osztáiyharcszerii. Láttam a mun­
kanélküliek egyik tüntető felvonulását: 
pipázva, beszélgetve, egykedvűen vitték 
a zászlót, amelyre jelszavak helyett ot­
romba számokat pingáitak. Egy helyen 
malaobanda kísérte a tüntetőket. Furcsa 
ütemben lógázták a lábukat az elbocsá­
tott munkások. És még furcsább volt a 
háborús szemnek, hogy a lábukon jó­
formája cipő feszített. Egy sem volt 
rongyos. Ma még telik és a munka­
nélküli segély (105 korona) sem meg­
vetendő.

Az egyetlen konjunktúra ma — az 
ujságcsinálás. Egyre-másra bajnak elő 
a kisebb-nagyobb bulvárlapok. Megél­
nek a hirdetésekből éd; a kispolgári 
város naiv kíváncsiságából. Az emberek 
— nyugodt, jóidegzetü polgárok — nem 
törődnek a világpolitikával. Az ajaág 
csak kulisszatitkokat, napi szenzáció­
kat hozzon I (Talán ezért gyűlölte Ibsen 
ezt a várost . . .)

Három cikkel kerestem lel a 
„ Politiken “-t, amely ma kétségkívül a 
legkomolyabb lapja a fővárosnak. Búét 
komoly írást „félretették“. A harmadi­
kat, a „szenzációt“ (valami ostoba tör­
ténetet Károly király ifjúkoráról) 
azonnal leközölték. És még aznap éjjel 
felosöngettek, hogy ninos-e még egy 
kis udvari szenzációm raktáron ? Nincs. 
Pedig 100.000 (osztrák) koronával 
kedveskednének. (Ami a dánnak eeak 
35 koronájába kerül.)

Furcsa kispolgári város: derűs kép­
pel, gondolatlannl szaladgálnak utcáin 
az emberek. Mindenki sieti Teszi az 
olcsó árut vagy szórakozik. Egy boldog 
város.

Falndi hőn

Harmónia a gazdaságban
Ez az ország bámulatosan meg­

szervezte a gazdasági életét. A falu 
termelése és a város termelése egyaránt 
túlteng: a dán kormány minden lehetőt 
megtesz, hogy kiegyenlítse a termelők 
és a fogyasztók érdekellentéteit. A dán 
ipar ma nem versenyezhet a némettel. 
60 koronába kerül itt egy pár cipő el­
készítése, a német cipőt pedig készen 
20 koronáért vesztegetik. (A kereskedő 
persze igy is 80 százalékra dolgozhat.) 
A pénzügyminiszter ngy segít a bajon, 
hogy minden külföldi cipőszállitmány 
után egy tucat „hazait“ sóz a szövet­
kezetek és nagykereskedők nyakába. A 
belföldi termelés ilyenformán biztosítva 
van: a kecske is jóllakik, legföljebb a 
káposztából marad túl sok.

Kapitalista munkások
Talán paradoxonnak tűnik fel, de 

ma itt tényleg az olcsóságból élnek meg 
az emberek. A háborn alatt minden 
munkásnak meg volt a havi 50—100 
korona pénzmegtakarítása. Az európai 
militarizmus jóvoltából Dánia jól meg­
fizethette a dolgozóit. Ma, hogy a 
háborús konjunktúra iparágai ogyre- 
másra leszerelnek, az elbocsátott mun­
kás a „tőkéjéből“ él.

Jens Möller-Petersen, a házigazdám 
is ilyen „tőkés“. Egy lemezgyárban volt 
munkavezető és négy esztendő alatt 
7800 koronát takarított meg a kereseté­
ből. Ma egy kis nyaralótelepen háza 

, épül — részlettörlesztésre. A gyermekei 
I magániskolába járnak. C’est aussi la 
I guerre!

— A magyar zsidó főiskolai hall­
gatók bécsi segítő egyesülete a 
következő ■ felhívással fordul minden 
jószivü zsidó emberhez: Háromszáz 
zsidó diák fordul a társadalomhoz, 
300 ifjú ember, akiknek nagy bünük 
van: zsidóknak születtek és azok akar­
nak maradpi továbbra is. Ez a nagy 
bűn okozta egyedül azt, hogy a nu­
merus clausus kizárta őket a magyar 
főiskolákról és távol hazájuktól, Bécs- 
ben kénytelenek tanulmányaikat foly­
tatni. Három év óta küzdenek a leg­
nagyobb nélkülözések közepette a 
tanulás lehetőségéért és épen most, 
amikor sokan közülük már tanulmá­
nyaik befejezése előtt állanak, két­
ségbeeséssel kell arra gondolniok, 
hogy a feláldozott erő, a rettentő 
nyomor leküzdése, minden hiábavaló 
volt, mert az önmaguk erejéből nem 
bírják tovább. Az utolsó hónapok 
drágulásai, a tan- és vizsgadijak óri­
ási emelése (egy félév tanulmányi 
dija külföldiek számára SO—100.000 
o. K.) olyan akadályokat gördítenek 
eléjük, amelyeket csak a zsidó tár­
sadalom segítségével tudnak leküz­
deni. A zsidó nyilvánossághoz for­
dulunk támogatásért, hogy ezt a se­
gítő munkát véghez tudjuk vinni. Az 
adományok az egyesület nevére, az 
Anglo- Österreichische Bank Wien, 
Filiale Alserstrasse küldendők. Dr. 
Buchwald Henrik, egyesületi elnök. 
A fölhívást meleg támogató sorok 
kíséretében aláírták Ehrmann, Hajek, 
Neumann, Marburg európai hírű tu­
dósok, a bécsi egyetem tanárai is.

valamikor a parasztok ezen a helyen 
átjáróul, de most, hogy a viz meg­
dagadt, nem igen használhatták, né­
melyik kő nagyon belesüppedt a pa­
tak homokjába, némelyik elsodródott 
a helyéből, a hullámok áthömpölyög­
tek fölöttük.

Elfojtott kárörömmel kérdeztem:
— Hogy fogunk itt átmenni ?
Anti gőgös kenetességgel felelt:
— Átvezetlek benneteket, mint 

Mózes elődeinket a tengeren.
Habozás nélkül indult, én — már 

emberségből is — mindjárt utána 
következtem, a gömbölyű Zsiga óva­
tosan várt és látszott, hogy elhatá­
rozását sikerünktől teszi függővé.

A harmadik lépésnél Anti lába 
lesiklott a nedves és sima kőről. Pár 
pillanatig balanszírozott szegény, a 
kő is megmozdult.

— Istenem — kiáltotta.
Többet nem is mondhatott, mert 

elterült. Arccal a vízbe, egész hosszá­
ban. Mint fulladó egér paskolt, for­
gott, újra feltápászkodott, a süppedő 
talajban megint megbillent, leesett.

Cipőstül, harisnyádtól beléptem a 
vízbe és felsegítettem Antit. Partra 
hoztam.

Zsiga ott állott és azt mondta, 
hogy marhák vagyunk.

A didergő Antit pőrére vetkez­
tettem, kifacsartam ingét, ruháját, 
elővettem a zsebkendőmet, szárítot­
tam, aztán a kalapomat, a kabátom

külső szövetjét használtam szárítónak.
Zsiga nézte a munkámat és de­

rűsen hallgatta Anti hápogását.
— Add ide a zsebkendődet — 

szóltam hozzá — a nadrágommal 
nem törülhetem Antit.

— Majd bolond leszek — szóit 
cinikusan.

Erre már odamentem hozzá és 
megöklöztem. Visszavágott, megtán- 
torodtam, Anti mellé estem. Anti 
közben magához tért. rávetette ma­
gát Zsigára, én is fölpattantam és 
közös erővel jói helybenhagytuk.

— Urfik, urfikl — hallatszott az 
ispán hangja.

Nem zavartattuk magunkat, Zsigát 
vertük tovább, az ispán a hang után 
ránk talált és nagyon csodálkozott, 
hogy az urfi meztelenül hadakozik 
az^ őszi napsütésben, ejnye, ejnye, 
csóválta a fejét, megtetszik még 
hülni, urfi.

Igazi jó cseléd volt, minden 
gondja az urfi egészsége.

Végre meguntuk a marakodást 
és Mihály, az ispán átlátva a hely­
zetet, visszafutott, ellopta a fiacskája 
kis ingét, nadrágját is, mehettünk 
uzsonnára. Itt kiderült, ki érdemes 
a kastély ura és úrnője szeretőiére, 
mert Anti pontosan elmondott min­
dent, hogy vágódott el, hogy men­
tettem ki, hogy gondoztam és Zsiga 
mennyire elhanyagolta.

(Folytatjuk.)
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KÖZGAZDASÁG
fl külföldi tartozások 

génuai konferencián
a ualutsbizoffsÉg dönt a külföldi tarto­
zások ügyében- a román delegációból 

hiányzik i kereskedőit képviselője
_ Az Ut Kelet tudósítójától -

A valuta esése alapjában tá­
madta meg a belföldi terme­
ién, és kereskedelmet. Különösen az 
utóbbinál nyilvánult meg _ pénzünk 
értékcsökkenésének rombolo hatása, 
m„rt a romániai kereskedelmünk 
külföldi szükségleteinek kielégítésé­
nél szinte áthidalhatatlan szakadé­
kot képes a valutáris differencia és 
ennek közvetlen folyománya: az 
effektiv utón történő külföldi taro­
zások kifizetése. A külföldi tartozá­
sok kifizetésének problémája a leg­
égetőbb valamennyi gazdasági kér­
dés közül, mert alig van olyan ro- 
mániái kereskedő, aki kisebb-na- 
gyobb mértékben ne volna benne 
érdekelve. Ankétoztak, tanácskoztak, 
gy üléseztek már ez ügyben épen 
eleget és minden alkalommal ogy- 
őntetüen megállapították, hogy ha 
valamilyen gyors és radikális in­
tézkedés nem segít, a régi és ko­
moly egzisztenciák sorozatosan tönkre­
mennek. Ez a bizonytalanság kar­
öltve a jelenlegi nyomott gazdasági 
helyzettel, a legnagyobb mértékben 
deprimálta Románia fejlődésképes 
kereskedőtáborát.

Az érdekeltek körében egyre han­
gosabban alakult ki a vélemény, hogy 
az államnak is részt kell vennie a 
kérdés kedvező elintézésében. Ha az 
állam a maga tekintélyével és súlyá­
val részt vesz a nagyfontosságu köz- 
gazdasági probléma megoldásában, 
kedvező helyzet megteremtése biz­
tosítottnak látszik. Az érdekelteknek 
ez a felfogása a jelek szerint nem 
hagyta érintetlenül az illetékes ténye­
zőket és minden remény meg van 
arra, hogy a kérdés elintézése helyes 
mederbe terelődik.

Az egész probléma komplexumá­
nak elvi elintézése a génuai konfe­
rencia valutabizottsága előtt fog el­
dőlni, amelyben sajnos Románia ke­
reskedelmének egyetlen kereskedője 
sem foglal helyet. A bukaresti Ke­
reskedelmi és iparkamara eluöke, Hagi 
Theodoraky, a kolozsvári iparkamara 
utján felszóllitja Kolozsvár város, 
Alsófehér, Beszterce-Naszód, Kolozs, 
Kisküküllő, Szolnok-Doboka és Szi- 
lágymegye területén létező keres­
kedőket, bankokat, iparosokat és 
magánszemélyeket, hogy egy elmére 
intézett zárt levélben legkésőbb ápri­
lis 30 ig román nyelven közöljék az 
idegenben 1922 április 1-én fennálló 
összes tartozásaikat, a fizetés eszköz­
lésére kötelező valuta szerint részle­
tezve. Hasonlóan fel kell tüntetni 
valuta szerint részletezve az 1920, 
1921 években és 1922 január 1-től 
március 31-ig idegenben teljesített 
kifizetések összegét is. A beérkezett 
adatokból pontos, kimerítő statiszti­
kát készítenek, amit memorandum 
formájában terjesztenek a génuai 
román delegáció révén a konferencia 
valutabizottsága elé.

Belföld
(x) Román-cseh tárgyalások a ha­

tármenti lakosság élelmezésére. A
határmenti falvak élelmezése körül 
felmerült problémák megoldására a 
román és cseh kormány megbízottai 
Máramarosszigeten fognak tanácsko­
zásra összeülni. A csehszlovák kor­
mányt a tanácskozáson Kárpáto-Rusz- 
szia alkormányozója fogja képviselni.

(x) Petróleumciszternák Romániának.
Bukarestből írják: A CFR. igazgató­
ságát arról értesítették, hogy petró­

leumkivitel céljaira egy külföldi 
érdekeltség nagyobb mennyiségű 
petróleumtaríályt bocsát a CFR. ren­
delkezésére. Az érdekeltségben fran­
cia, magyar és német cégek vesznek 
részt. A franciák 400, a magyarok 
és németek 250—250 petróleumtar­
tályt küldenek Romániába.

(x) A gabonakivitel uj rendezése. 
Bukarestből Írják, hogy a gabona- 
kivitel uj rendezéséről szóló javaslat 
már elkészült, de a rendeletet, a kor­
mány egyes tagjainak ellentállása 
miatt még nem adhatják ki. A ja­
vaslat a kontingentálást teljesen 
mellőzi, ezzel szemben a pénzügy- 
miniszter fenn kívánja tartani. Vég­
legesen csak a miniszterelnök vissza­
térése után határosnak és a rendeletet 
ilyenformán csak május végén bo­
csátják ki.

(x) A járadékkötvények lebélyegzése. 
Az állami járadékkötvények lebélyeg­
zését — mint ismeretes — a pénzügy­
minisztérium a húsvéti ünnepek után 
kívánja végrehajtani. Bukarestből 
írják, hogy a lebélyegzéshez szük­
séges előmunkálatokat befejezték és 
a bel- és külföldi bizottságok a 
napokban már meg is kezdik a le­
bélyegzést.

(x) Leszállítható a kereskedők 
telefondíja. Több ízben foglalkoztunk 
a horribilisen felemelt telefonillet­
mények hatásával, amely legérzé­
kenyebben a kereskedőket és iparo­
sokat sújtja. Munkatársunk kérdést 
intézett ez ügyben dr. Hankó posta­
tanácsoshoz, aki kijelentette, hogy a 
kereskedők és iparosok kérvényez­
hetik a postaigazgatóságtól, hogy 
telefonjukat, amely nem nyilvános, 
hanem magánállomás, az ötezer 
leies státusból a háromezer leiesbe 
sorozzák.

Külföld
(x) Magyarország kétmilliárd arany­

frank kártalanítást kér Romániától a 
rekvirálásokért. A „Le Temps“ jelenti: 
A magyar kormány beadványt nyúj­
tott be a párisi jóvátételi bizottság­
hoz, amelyben kéri: utasítsa a jóvá­
tételi bizottság Romániát a magyar- 
országi megszállás alatt rekvirált 
ingóságok visszaadására. A magyar 
kormány a románok által rekvirált 
és elvitt ingók értékét kétmilliárd 
aranyfrankra becsüli és kéri, hogy 
amennyiben a rekvirált tárgyakat 
természetben nem adhatja vissza a 
román kormány, készpénzben tegyék 
jóvá a károsult magyar állampolgárok 
veszteségét. A jóvátételi bizottság a 
memorandumot tanulmányozás és 
ellenjavaslattétel céljából áttette a 
román bizottsághoz.

(x) Németek és svédek az orosz 
erdőiparban. Berlinből jelentik: Kö­
zel jövőben német- és svéd- orosz­
társaságok alakulnak az orosz kor­
mányzóságok gazdag erdőinek ki­
termelésére.

(x) Valuta- és devizaadó lesz 
Magyarországon. Budapestről jelen- , 
tik: A pénzügyminisztériumban tör­
vényjavaslat készül a valuta- és 
devizaadó bevezetéséről.

(x) Munkabércsökkentés a cseh­
szlovákiai textiliparban. Prágából 
jelentik: A textilgyárak és munká­
sok között létrejött egyezmény értel­
mében május elsejével további 15 
százalékkal csökkentik a munka­
béreket.

(x) Jugoszlávia mozdonyokat és 
kocsikat javíttat Magyarországon. 
Budapestről jelentik: A jugoszláv 
kormány a magyar vagon és gép­
gyárnál ötszáz mozdonyt és tizenegy- 
ezer kocsit javíttat. A munkálatok 
kétmilliárd korona értéket képvi­
selnek.

I

^ 1
a külföld bármely részébe 
legszolidabban eszközöl a

Cluj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladssa, folyó számlák, lombard- 
kölcsönök, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1—69 és 7—25.

Bádog és zománcozott edény 1293
legelőnyösebben valamint, mindennemű 
bádogos és vízvezeték szerelő mun­
kákat legolcsóban úgy helyben, mint, 
vidéken vállal

Frisch Samu
Quj, Cal. Motilor (v. Moaostori-u.) 143.

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
1377

Lusztig és Nussbächer

L
CaS. Regele Ferdinand 31.
Szállítunk pestért, 
utánvét mellett,

Weisz és flloinár 
női divatáruháza 
újból megnyílt!!

1334

cég alatt, Cal. Reg. 
Ferdinand ö.szám 
alatt, a volt helyi­
séggel szemben, o

Kefe, meszelő és ecsetpár!
Legalább 40°/o-ot takarít meg behozatali vám­
ban minden kereskedő, ha nálam szerzi be 
szükségletét. Stern S. Endre, Oradea-Mare.

(Nagyvárad). 1380

Előírásos hitelesített ürmórtóke1 
nagybani gyártása 1296

GRÜNWALD JAKAB 
vlllanysrőre berendezett gyárában
ícgjtitányosabb&n szerezhetők be. Ugyanott 
konyhai felszerelési cikkek kaphatók. Club 
Plata M. Viteaztil (v. Széchenyi-tér) !3. az.

Véstek 19^

Ha szép és divatos cipőt akar, saját érdeí-.é- 6 
ben keresse fel SÁMSON ÍZSAK cipész- » 
üzletét Cluj, Egyetem-u. 2, ahol sajrt ké- 
szitményü Kész cipőket 30-J leitől feljebb 
beszerezhet. Mérték utáni megrendeléseket 
pontosan és lelkiismeretesen eszközlök

; Szilágyi Blssnofa Rt.
I AiSr.lja: Likőr, rum különlegességeit.

Elsőrendű pezsgőit és borait. Szesz 
; nagyraktáfc nes

Wien! irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fel­
állított saját exposituraink utján
kötbér kikötése melfieft 
5—10—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vissza da­
rabáru és vagonrakomány
szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ Cluj, 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roten- 
turm Str. 12. Oradea-Mare Rimanőci-u. 
12. Orsóvá Dunapart. 1276

Coron Blue
(Kékitő kocka), kékhő illatos, tinta, 
párniF, festék, kalaplakk minden 
színben, lógypapir süveges, szalagos 
és ives. PadSósárfjitó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

„KDÖT Kgrtaeti sjíp, Cluj,
Telegram: „Luxor“, Quj, Telefon 12—97.

Engros engedmény. 1295

«
“12?; naiS Szalámit postán 
utánvét mellett pontosan szállít 1344

tote Mär 8 0 szalámigyára
Cluj, Piata Mihail Viteazul (Szé­
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és *■,*^”‘7 kívánatra ingyen.

EisenstädterFülöp 
volt Lakatos-áruház
Str. Reg. Maria v. Deák Ferenc-u. 13. 

Március 15-től április 
15-ig reklám napi árai

Gumilabda..........  4 leitől feljebb
Gyerekkocsi.... 200 ,
Porcellán bögre.. 8 „

„ csésze ajánlva L 1675 
Bor és pálinkás szervizek.... „ 70-— 

Húsvéti cikkek óriási 
választékban. Galanteri 
és nürinbergi cikkek l2U 
nagybani eladása

h

MOLYKÁR
cílcn megvédi

SZŐRME
RUHÁIT

Töt és 
betörés ellen 

bittositva.

Javításokat
1333

téli sesonra már vállalunk

I EisBEfödtBF 8 Comp.
stőrmeárvháta CLUJ— 
KOLOZSVÁR, Cal. Víc- 
toriei (v. Kossuth Lajos- 

utca 7 szám.

ÍCStjó tűzifát akar, £*»>■ Frenkel-fatelephez äääs

Erdélyi

Szombat: A J| 
operett há 

Vasárnap : Del 
életkép kq 

Hétfő : Nagy 
bohózatok 

Kedd : Der Id| 
násban.

Kedden „Fl 
bohózatot adtál 
esztendős lengi 
jött Amerikák] 
esetlen fiú be 
végig benniinj 
Stramer szára 
kitást csinált, 
volt a nevelési 
tagja sok igyelj 
hozzá az est 
másodszor adtj 
cimü vígjátékot

MAGI
A Nagysáj

A kolozsvári 
este újból fraj 
be. A bohózs 
elhallgatta, c; 
ki. A fordító 
nek ötletes kel 
mindenütt me] 
darabnak ni: 
nem ígér és 
mulattat, kacl 
olyan, megtej 
táncőrületet ű’í 
komikum mii 
használásával 
teremt és olyd 
esak a nevetői 
francia bohój 
felülmúlta ai 
annyi gioteszj 
amennyit csat 
tett aknázni. 
Forgács Sándj 
kát adtak, jo] 
volna. Oláh 
jók voltak, az] 
lönben Tárai 
és Izsáki Marj 
a sikerért, Haj 
és Kovács Ki 
A darab kérd 
Teddy, az is\ 
zönség nagyot

Péntek : A. nagysa 
ság, 3-adsj 
vei. Randa 
132. szám.j 

Szombat d. u.:
szór. Mérs] 

Szombat este: Á] 
szereposzt] 
Opera-bér] 

T & sárnap d. u.:
helyárakkl 

Vasárnap este:
Ferenc vei 
árakkal. Bl 

Hétfő: Varázskerij 
Ferenc vei 
árakkal. B| 

A műsorra tűzd 
megváltható i]

Galetta Fei
jegyelővétel a 
a hétfői Varázs 
ben Galetta Fe 
terjedő vendég 
A nagy érdekl 
fogják végigta] 
mint a Varázs! 
pás szereposzt) 
uentetés után 
gróf főszerepei 
Áldor Juliska, 
Leőrey, Berki, 
keringő főezei 
Kabdebó Duci, 
Leővev, Izsó, 

Álarcosbál, 
lan Álareosbál- 
játékrendjén, I 
Sugárral, Taká 
főszerepbekben 

Egyetem n 
attrakciók ki rá 
Látványos drái 
bői. Főszerepül



1922. április 21.

es
lit mog behozatali vám- 
p, ha nálam szerzi be
L Endre, Oradea-Mare.
párad). 1350

[itatt ürmórtékeK
gyártása 1296
.D JAKAB
idézett gyárában
ezhstík be. Ugyanott 
likkek kaphatók. Qu|, 
] Széchenyi-tér) 13. s~.

b't *k:’.r, saját érder.é- 
ÍSOiJ IZSÁK cipész- 
Infi-u. 2, ahol sajit ke­
cel 30.) leitől feljebb 

jitáni megrendeléseket 
teretesen eszközlök

íggaara Ht.
különlegességeit, 
és borait. Szesz 

1-J69

Blue
fkhó illatos, tinta, 
laiaplakx minden
■ süveges, szalagos

Iá r g i t ó, garantált
golcióbb ár.

BEfi jjéf, Elüj,
búj, Telefon 12—97 
agedméay. 1295

emit postán 
ptosan szállít 1344 j

B sza'áie'g#« i
lihaii Viteazul (Szé- » 
i Telefon 12—90. |
p kívánatra ingyen. 1

IterFülöp
ps-áruház
[Deák Ferenc-u. 13. 
-tői április 

fi napi árai
4 leitől feljebb 

200 ,
8 ,

Ljánlva L 1675
Irvizek..........70*—
Ikek óriási 
I. Galanteri
Irgi cikkek
[adása

1274

rKAR
egvédí

RME
ÁIT

1333
»okát
tr vállalti nk

2 Comp.
|a CLUJ— 

í, Caí. Vic- 
Isoth Lajos- 
szám.

prrsda Aprajái«!« 
in Z-90, Ml, Z-St.

Pémtek 1922. április 21.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
ül KELET 7 oldal

Habíma
Erdélyi Zsidó Színpad

Heti rnfisor:
Szombat: A Johr noch dor Chaszeno, 

operett három felvonásban. 
Vasárnap: Der Korbn — Az áldozat, 

életkép három felvonásban, 
flétfő: Nagy kabaré, szólók, duettek, 

bohózatok, táncok.
Kedd : Der Idiot, színmű négy felvo­

násban.
*

Kedden „Feivel in Amerika“ című 
bohózatot adták. Feivel, egy tizenhét- 
esztendős lengyel zsidó suhanc, aki át­
jött Amerikába a nagybácsihoz. Az 
esetlen fiú bolondos karrierjén vezet 
végig bennünket a darab, amelyből 
S trainer száraz humorával kabinetala- 
kitást csinált. Egy perc szünet nem 
volt a nevetésben. Az együttes minden 
ta^ja sok igyekezettel és tudással járult 
hozzá az est sikeréhez. Szerdán este 
másodszor adták a „Wos a Mad Ken“ 
című vígjátékot a régi szereposztásban.

MAGYAR SZÍNHÁZ
A Nagyságos asszony táncosa.

A kolozsvári magyar színház szerdán 
este újból francia bohózatot mutatott 
be. A bohózat szerzőjét a színház 
elhallgatta, csak a fordító nevét irta 
ki. A fordító Karinthy Frigyes, aki­
nek ötletes keze, éles, metsző humora 
mindenütt meglátszik a darabon. A 
darabnak nincsenek nagy igényei, 
nem ígér és nem ad irodalmat, de 
mulattat, kacagtat és ezzel, mint 
olyan, megtette a kötelességét. A 
táncőrületet figurázza ki ötletesen, a 
komikum minden eszközének fel­
használásával és olyan helyzeteket 
teremt és olyan hatásokat, amihez 
*>ak a nevető idegeken játszani tudó 
francia bohózatiró ért. A darabot 
felülmúlta az előadás. A színészek 
annyi groteszk séget vittek játékukba, 
amennyit csak a bohózatból ki lehe­
tett aknázni. Lengyel Vilmos és 
Forgács Sándor pompás karikatúrá­
kat adtak, jobbak nem is hehettek 
volna. Oláh és Táray szintén igen 
jók voltak, az ötletes rendezés kü­
lönben Tárai munkája. Baróthi Erzsi 
é? Izsáki Margit mindent megtettek 
a sikerért, Hajnal Klári, Tárav Böske 
és Kovács Kató szintén jók voltak. 
A darab keretében fellépett Olga és 
Teddy, az ismert táncospár. A kö­
zönség nagyon jól mulatott.

lieti műsor
fentük : A nagyságos asszony táacosa.(Vjdoa- 

ság, 3-adszor. Teddy és Olga föllépésé­
re!. Rondes helyárakkal. Napi bérlet 
132. szám. D.>

Szombat d. u.: Gazdag lány. (Újdonság 6-ed- 
szor. Mérsékelt helyárakkal.)

Szombat este : Álarcosbál. (Üpera-repriz. Uj 
szereposztással. Opera helyárakkal. 
Opera-bérlet 18. szám.)

Vasárnap d. u.: Flórika szerelme. (Mérsékelt 
helyárakkal.)

Vasárnap este: Luxemburg grófja. (Galetta 
Ferenc vendégjátékával. Rondes hely- 
árakkal. Bérletszünelben.)

Hétfő iVarázskeringő (Operette-repriz. Galetta 
Ferenc vendégjátékával. Rendes hely- 
árakkal. Bérletsziinctben)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatók a színház pénztáránál.

Galetta Ferenc vendégjátékai. Óriási a 
jegyelővétel a vasárnapi Luxenburg gróf és 
a nettől Varázskeringő előadásokra amelyek­
ben Galetta Ferenc kezdi meg több estére 
terjedő vendégjátékát a magyar színházban, 
A nagy érdeklődés után Ítélve zsúfolt házak 
lógják végigtapsolni úgy a Luxenburg grófja 
mint a Varázskeringő előadását, melyek pom­
pás szereposztásban körülnek hosszabb pi­
hentetés után ismét színre. A Luxenburg 
Siót főszerepeit Kolbay Ildikó, Sereg Harcsa, 
-Vidor Juliska, Galetta Ferenc, (mint vendég) 
Leörey, Berki, Nagy Gyula ját.szák A Varázs- 
keriagő főszerepeit pedig Sereg Harcsa, 
Kabdebó Duci, Miklósai Margit, Galetta Ferenc, 
LsévéV, Izsó, Réthely, és Áldor Juliska.

Álarcosbál. Szombat este Verdi hallhatat­
lan Álarcosbál-ja szerepel a magyar színház 
játékrendjén, Lévay Ildikóval, Rózsa Iliivel, 
Sugárral, Takáccsal, Réthélyvel, Virággal a 
főszerepbekben.

Egyetem mozgóban: Péntek, szombat, Az
attrakciók királynője ! A vörös lámpa ünxepe. 
Látványos dráma, a kínai boxerlázadás idejé­
ből. Főszerepben Nazimowa, ki 0 filmébe»

Valutapiac április 20-án

TŐZSDÉK Lei cseh
kor. márka fran.

frank
svájci
frank lira osztr.

kor.
magy.
kor.

font
sterl. dinár leva lengy.

márka {dollár holl.
forint

török
font

svéd
kor.

Bukarest valuta ___ 275 48 1287 2650 735 205 1850 592 168 89 390 88
deviza — 273 — 1273 2675 745 183 1725 605 — — — 137

Bécs .... valuta
deviza

—
— —

— —
----- 1 —

— —
___ " —

Prága valuta 1707 464 974 275 80 645 222 66 3390 144 5055 1890
deviza — 1707 467 979 277 75 j 648 223 66 3515 144 5060 1903 3515

Berlin .. valuta — — — ___ ___
deviza

valuta
deviza

58625 2705 5670 1585 3871/2 3650 128750 29150 11450 11125 —

Zürich .. 1025 178 — 2790 675 64 — 166 14 514 195$ — —

Paris.... valuta
deviza — 215/8 311/16 — 2091/2 5825 5/32 j — 4760 029 1078

-- ---

Budapest valuta ___ j 27750 7450 156 4325 1025 ___ 3595 1022 2150 803
deviza ----- 1 161250 270 ! — 157 1484750 — — 351250 — — — ------

feledhetetlen alakítást nyújt. Vasárnap, A I 
tánc varázs, látványos cigáatydráma, főszerep­
ben : Erna Moréna.

Apollo mozgóban: Péntek, szombati j 
Halott szerelem, artisztikus, megkapó dráma. 
Főszerepben Erna Moréna. Vasárnap nagy­
arányú, izgalmas kalandorregény A titkok 
szövetsége. Főszerepben : Lydia Borelli.

Uránia mozgóban: Péntek, szombat, meg­
rázó. drámai erejű filmregény 0 fensége a 
halál. Vasárnap, falrengető, pompás vígjátékok! 
Dajkák forradalma, főszerepben: a pajkos 
Ossi Oswald és a hires Pufi, Huszár Károly. 
Azonkívül, La a férfiakkal, kacagtató kutya­
história, főszerepekben : Vanda Treu man és 
Larsen Vigs.

Hitter és Breuer
szesz, bor, sör és pálinka 

nagykereskedők
Oradea-Msre—Nagyvárad

Gilányi-u. 8. sz.
Saját főzdénkben termelt gyümölcs- 

pálinkák és borpárlat 1351

I

27—1922. sz.
Pályázat.

A tassádi erth. izr. hitközség egy jó
rrb'an b';z p"2* jtnoie rítt*

azonnal betöltendő metszői állásra pályázatot 
hirdet. Fizetés megegyezés szerint, lakás 
természetben.

Pályázatokban az eddigi működés, 
valamint családi állapot megjelölendő és 3 
orth. rabbitól a másolatok csatolandók.
Útiköltséget csak a meghívottaknak térítünk 
meg.

Tasnád, 1922. április 6.
Nord Henrik, Fischer Károly,

jegyző. 3680-1 elnök.

A Temesvár-Gyárráros Orth. Talmud Tóra 
Egyesület

Pályázat.
Ezennel pályázatot hirdetünk egy 

“öPC állásra. Aki XPöJl ‘U’P tPOn DSDUP 
tanításban gyakorlattal bir, küldje be ajánla­
tát és bizonyítványai másolatát eddigi mű­
ködéséről , családi állapotáról és fizetési igé­
nyeiről. Az állás —'X H"~ elfoglalható. 

Timisoara, 1922. április 9.
Frindmann Ferenc, 

elnök.
■ ........... 11 , ii 1

Pályázati hirdetmény.
A Nagyváradi Izraelita Szentegylet 

kórházában megüresedett alorvos! állás be­
töltésére ezennel pályázatot hirdetünk.

Javadalmazás havi 1000 lei és ellátás. 
Az állás azonnal elfoglalandó. A választás egy 
év tartamára szól. Pályázatok legkésőbb 
folyó hó 25-ig nyújtandók be.

Oradea-Máre, 1922. április hó.
Igazgatóság.

Hirdetmény.
Alulirt titatusquo Izr. Hitközség keres 

azonnali belépésre egy 2*2* |ÍP ,’p>2 n>2>t, 
ki zeneileg képzett kitűnő eiőimádkozó, te­
kintélyes ortli. rabbiktól j“i*,p2.p-val bír és
Lm mm >mm L I «

Járandóságai: szabad lakás kertrésszel, 
fél schechita, szokásos mellékjövedelmek és 
megállapodás szerinti fizetés.

Előnyben részesül, ki a hitk. jegyző- 
séget és az elemi iskola hitoktatáat végezni 
kép-is, melyekért külön fizetünk, üti költsé­
get csak a meghívottaknak téritünk meg.

Okmánymásolatokkal felszerelt, kort, 
családi és működési adatokat nemkülönben 
fizetési igényeket feltüntető pályázatokat leg­
később 3922. május hó 7-ig kérünk.

Déva, 1922. április hó 10.
Statusqifo ante Izr. Hitközség.

Blum Zsigmdnd, 
elnök.

Cégtáblákat
legolcsóbban készít 1316

JAKAB
Starda Regala 12a. (volt Majália-u.)

KÖZPONTI HÖLBVF00RÄ5Z ÉS 
EOHIHŰKSZmíi'SSíí;
I-------------------------------------------------?
I Hajfestés, hajmunka, fejmosás, í 

ondolálás, fésülés legmodernebb, 
legjobb kivitelben. Hajat veszek!
PÉTERFI JULISKA I

1□1
I ENGROSISTAK I
Idetalisták IIROGRESS

I egolesóbban 
vásárolhatnak a 1312

rövidáru import cégnél 
Oradea-Mare Nagypiactér 5

Schönberger Spitz és Tsa
kötött-, szövött-, rövid- és norin- 
bergi áruk nagykereskedése

Oradea Mare—Nagyvárad
Nagypiac-tér és Reáliskola sarok

állandó nagy raktár! Olcsó órak!
1352

BUTFRIED és HERSHOVITS
Oradea-Mare

(Nagyvárad) 
Plata tinire! 12. 

Telefon szám 211.
Megrendeléseket 

postán eszközlünk.

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Clarc:cérna valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooooooooooo

Ujrafoncsorozás i Ffnntükrók gyártása I

Péchy és Társa
Modern üvegcsíszoló és tükörárugyár
üzemét ORADEA-MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapu- 
cinus-u.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök, 

bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők, 1331

'KÉRJEN ÁRAjÁNLATOTí’

Nagy menny iiégű íimpaára, zsei 
tábla 6veg, karlebadi porcrliáa és 
Ditmáz-féle lám psirtc érk<íc:i.

Deutsch H. I.
üveg és porcellán nagy- 
kereskedés részvértytátsasÁg

Oradea-Mare — Nagyvárad
Str. Nicolac Jorga (v. Zöldié-«.) 4.

TELEFON 71.
1311

Pontos és szolid kiszolgálás.

R0H9NR9

Nyersolajmotorok, 
benzinmotorok!, loko- 
mofeilok, kőjáratok, 
koptatok, dara- és 
dercetisz titok, 
radialsziták raktáron.

Rohanta ésTsa Utóda Rt.
Bizományi raktára, Dradea-Mare 

lagypiac-tór if. szám,



8 oldal UJ KELET Péntek, 1922, április 21.

SPORT
Labdarúgás

Megóvott bajnoki mérkőzés. A 
Brasov» és a Nagyszebeni Sport Egy­
let csapatai között Nagyszebenben hus- 
vétvasámapján lejátszott bajnoki mér­
kőzés ellen, amely az NSE 3 : 0 arányi 
győzelmével végződött, a Brasovia óvást 
jelentett be. A győztes csapat góljait 
Limbek Gyula rúgta, aki a kolozsvári 
Comitetul Regional labdarugószakosz­
tálya által a Nagyenyedi TK részére 
igazoltatott le és igy jogosulatlanul 
szerepelt a nagyszebeni csapatban.

Szika János, a kitűnő temesvári 
szövetségi biró vezeti a Haggibbor és 
KAC csapatainak nagy érdeklődéssel 
várt április 23-iki bajnoki mérkőzését. 
Szika Jánosnak ez lesz Kolozsvárt a 
tavaszi szezonban első szereplése.

Budapesti eredmények
A budapesti húsvéti serlegmérkőzé­

sek, amelyeken Dánia vidéki bajnok- 
csapata az Aarhus, az MTK és az FTC 
csapataival vett részt, a magyar csa­
patok fölényes győzelmét eredményez­
ték. A nagyszombaton tartott előmér- 
kőzésen — mint jelentettük — az MTK 
2: 1 arányban győzött veszedelmes 
ellenfele az FTC felett. Hnsvétvasárnap- 
ján az MTK játszott az Aarhus dán 
csapattal, amelyet 6 : 2 arányban győ­
zött le. A húsvéthétfőn tartott FTC— 
Aarhes mérkőzés első félideje 2 : 0 
arányban a magyar csapat javára zá­
rult, a végleges eredményről lapzárta­
kor még nem érkezett jelentés. A hús­
véti serleget az MTK csapata nyerte 
meg.

Az Unió—Sparta „barátságos“ 
mérkőzés epilógusa. A írnsvét vasár­
napján Dósén megtartott Unió —Sparta 
barátságos mérkőzés botrányáról már 
megemlékeztünk. A meccs újabb aktu­
alitását az a bírói jelentés adja meg, 
amelyet Petrán Sándor kolozsvári szöv. 
biró tegnap terjesztett be a labdarugó- 
szakosztályhoz. Okulásul közöljük a 
bírói jelentés egyes részleteit és várjuk 
a szövetség erélyes intézkedését, amely- 
lyel elrettentő szigorúsággal lehetetlenné 
teszi, hogy a futballozás cégére alatt 
magukról megfeledkezett egyének to­
vábbra is kompromittálhassák a test­
edzésnek ezt a szép ágát. Petrán biró 
jelentése többek között a következőket 
tartalmazza: „Zelig József Unio-játé- 
kost kiállítottam, mire Dés levonult, de 
később visszatért és folytatta a játékot. 
A 43-ik percben Hollender Noé kézzel 
lefogja Lahodni Sándort, a Sparta jobb­
összekötőjét, amiért tizenegyest ítéltem. 
A tizenegyes pontra leállított labdát 
Hollender magából kikelve, kifordult 
szemekkel, habzó szájjal elrúgja. Ibi 
Károly Unio-játékos pedig szándékosan 
felém rúgott. Dr. Havas, az Unió egyik 
vezető tagja: — Maga barátom hólyag 
biró, hogy merte Zeliget kiállítani! — 
szavakkal támadt rám és inzultálni 
akart.u Ezeket mondja a bírói jelentés. 
Kíváncsian várjuk a szövetség illetékes 
szerveinek intézkedéseit.

Atlétika
A Haggibbor ifjúsági mezei futó­

versenye. A Haggibbor Sport Egylet 
április hó 30-án délután fél 5 órai kez­
dettel országos ifjúsági mezei futóver­
senyt rendez három kilométeres távon. 
A cross-cotmtryn indulhat minden 
sportegyesület ifjúsági atlétája. A ver­
senyt egyéni jelleggel és ötös csapatok 
részére rendezik. Díjazás: Egyéni ver­
senyben az első ezüst plakettet és tisz­
teletdijat, a második helyezett nagy 
ezüst, a harmadik kis ezüst, a negyedik 
bronzérmet kap. A csapat versenydija- 
zása: az elsőnek beérkező csapat tag­
jai nagy ezüstérmeket, a másodiknak 
helyezett csapat futói kis ezüstérmeket 
kapnak. Indulás a városi sporttelepről, 
cél ugyanott. Nevezési dij nincs. Neve­
zések április hó 28-ig László és Társa 
Haggibbor főtitkára Cluj, Piát a Unirii 
12. sz. Parfüméria címre küldendők.

Felelős szerkesztő: MARTOK ERNŐ 
Kiadó: KADIMA kiadóvállalat ir.-t.
Előfizetési ár havonként............ 35 lel
Egyes szám ára mindenütt 1 lei 50 báni

Megérkezett 2 vagon Kunéról cocusz-zsir fehér, 
'^kg-os táblákban és vaj'2ésl4kg-os kockákban. 
Megrendelhető LÉB JENŐ-nél, Szntegyház-u. 6.

Fregoli Ragián
gumiköppeny 

1330 divatöltöny

Neumann M.
, cégnél,

Cluj , Piata Unirii 
(Főtér)

Hercules gjmhhocsigifáF Hl.

Főlerahat Baumzewelg Arnold, Cluj
Strada Reg ,Ferdinand (Wesselényi M u.) 
25. szám. Állandó nagy raktár minden­
nemű gyermekkocsikban. Árjegyzéket 
Engros kívánatra küld. Engros

1345

Bsí Erdéipszi Éiszeráragiár
OB3-gBIiBZSllMH, Sfr. Sroofeu (Szappaa-u.)
Gyárt és állandó rab” 'r mindenféle 
ékszer árukban. Vállal rílliáns mun­
kákat javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnök! műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok és 

lemezek arany és ezüstben. 
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—Í3. — Sürgönyeim :
„Juvaere Cluj“ 1273

M®A®G®V®A®K
és kertgasda- 
ságí termékek

Déri Árpád nagykereske­
désének és kertgazdaságá- 

gának bizományi árusí­
tása a Farkas-virág­

üzlet (Mátyás király 
tér 32) és Hor­
váth-csemege­
üzletben (Deák 
Ferencz - utca) 
megkezdődött!

Bárdos lenő
(Aö Bon Good) Főtér 4. 

Összes párisi szövet, selyem, ka­
bát, toilette és dívatujdonságaí 
1282 megérkeztek.
Telefon: 917. Olcsó árak!

Festék áruk
Falzöld, smaragdzöld, pompej- 
vörös, veuyigefekete, okker, sa­
tinober, ultramarin, vaspor. Ana- 
lin festékek Meister Lucius-féle. 
Salétrom, salycil, cacaomassa, 
cacaovaj állandóan raktáron.
Léb Fiféreb Olaj, Telefon szára 471.

IROGEPEK
Van szerencsém értesíteni a t. c.-t, hogy 
külföldi tanulmány utamról visszatérve 
Piata Mihaiul Viteazul 41. szám alatt 
irógépjavió műhelyt nyitottam, ahol 
bármilyen rendszerű iró, számoló és 
irodagépek javítását és takarítását el­
vállalom. Úgyszintén román-magyar és 
német betürendszerre való átalakítását. 
Raktáron tartok mindennemű írógépe­
ket, kellékeket és a legélsőbbrendü 
külföldi gyártmányú írógép-szalagokat.

Levélbeli hívásra kimegyek. 3669-1
Becses pártfogását kérve maradtam tisztelettel:

Finkler Antal,
irógépmüszerész. P. M. Viteazul 4L 
Babos-palota a nagy vashid mellett.

8 Utazó bőrönd és táska
2 legjobb minőségben kapható

Far* ma ti bŐröndösnél
Cluj, Str. Memorandeloi (Unió-u.) 16.

APRÓHIRDETÉSEK
*rs I lel. — Vastagabb betűvel lel, 

begkleebb apróhirdetés éra 10 lel.

Elsőrangú üzletvezetőt keres lehetőleg 
azonnali belépésre nagyvárosi detail épülct- 
faraktár. Részletes ajánlatokat, bizonyítvá­
nyokkal »Perfect« jeligére a kiadóhivatal 
továbbit. Nőtlenek, románul és németül tu­
dók előnyben. 3681-1

Gyakorlott pénztáros kisasszony azonnalra 
kerestetik »Nagy Áruház« Széchenyi-tér. 3675-1

Fiatal vaskereskedősegéd lehetőleg 
románul tudó felvétetik Schwarcz és Uhimann 
cégnél Nagyváradon. 3678-1

Órás és ékszerész üzlet teljes berendezés­
sel, szerszámmal, fourniturával és áruval jö 
forgalmú vidéki városban eladó. Ajánlatokat 
„.lövő“ jeligére e lap kiadójába kérek. 3677-1

Románul, németül és magyarul perfektüi 
tudó, irodai munkában verzátus hölgy képes­
ségeinek megfelelő állást keres. Cím »Kitűnő 
munkaerő« jelige alatt a kiadóhivatalban 
megtudható.

Két szoba, konyha, előszoba, pince és pad­
lásból álló utcai, modern, parkettes, íöld- 

j szintes, a kolozsvári Főtér közelében léve 
j lakásomat becserélném ehhez hasonló, más 
i helyen fekvő lakással. Az ügy lakáshivatali 
i része gyorsan bonyolittatnék le. Cím az Uj 
I Kelet kiadóhivatalában. »Jó lakás« jelige 

alatt megtudható.

Kereskedők figyelmébe!
Állandóan raktáron tartjuk a következő 
cikkeket és postai megrendeléseket 
solid napi árakon pontosan effectuálunk

Cosmanos, Kubinsky és 
és Goldberger kendők, 
selyemrolytos és 
selyemkendők, zseb­
kendők, férfi és női ha­

risnyák, 400 yardos 
valódi „Kutya“ márkájú 
gépcérna, alsószál, „Ru­
bens“ és más selymek, 
pamutok és különböző 

rövidáruk.

„ORIENT“
kende és rövidáru nagytan 

Cluj,
Str. St. 0. Imii Ha. Z. (Száp-ntca)

Cégtulajdonosok:

Hirschhorn és Barabás.

Bármi elfogadható áron, azonnal be­
költözhető 3 szobás, fürdőszobás ház, 
lakásberendezés, villanyhajtásu malom 
és 1 holdas gyümölcsös eladó, esetleg 
hosszabb időre bérbeadó. Értekezhet*! 
Györgyfalvi-utca 42. 3682-1

BecsEor, mosótalp, felsőbőr él sojgyártóbiant
í'landóan oagy készlet kicsinyben és nagyban, legol- 
«iS'ob stak mellett, — Vidéki megrendeléseket ka jsosu- 
ceiunagokban is eszk6z$ik, — Jelenlegi talp ét becskor 
in, 66—70 lel, — vagont*telnél 5 százalék kedvez 
méng. ShftSON BŐRGYÁR, Cytriagyar-Htca 1 - 
rVvercin« raktárral szemben- Telefoni gyér 3-86-lakás 3-87

9 cipíümpnrt teljesen megszűnt
mert a

Renner Testvérek és Társai
Bőrgyár Rt., Cluj—Kolozsvár
gyárt mindenféle férfi, női és gyermek­
cipőt színes és lakbőrökből is a leg­

elegánsabb kivitelben l! 1301

Építtetők figyelmébe!
Oltott, oltatlan

valamint cement és gipsz kilón­
ként, mázsánként és vagontéte­

lekben legolcsóbban a

CaiCiT-HOVER RT.-
nál, Fellegvári-ut 9. sz. alatt sze­
rezhetők be. Megrendelések tele­
fon utján is leadhatók. Telef. 1106.

Pension Hirsch Semmering
2 és fél órányi távolságra Wien-től 1000 méter 

magasságban a tenger színe felett

Kássa A.
legolcsóbb géplakatos és villamoserő át­
viteli vállalat. Szakmája mindenféle gép- 
és motorok javítása, gyárak malmok és 
ipartelepek szerelését, bővítését, javítá­
sát jutányosán vállalja. Javító műhely

CLUJ—KOLOZSVÁR, 1288 
Cal. Victoria! 99. sz.

.Borzol'
Fierarie - nasüzlef

CLUJ — KOLOZSVÁR. 
Plata n.Viteazul 13. Telet. 10-49.

ifi S
Engros eladás!___________ m

Rövid, norinbergi, ga- ■ 
lanterie és papíráruk m

1342

Uj Cluj, Caíea Reg. Ferdinand

125. sz. Főpostával szembe*. 
Szakmabeli segéd felvétetik.

■■■■■i Engros eladás!

Szerkesztősé*,I
hivatal és nyoj

t pop.- 

AZ Uj Kelet telj
Szerkesztős** fi
Kledíbivetal-----[
^jyOOld*
Héber osztály — —
ín. N. Sz. ------

A kéziratok kizár| 
„crke»zt5ségnek 
á3k. Kéziratok^
adunk vissza és n* 

hetünk meg

V. érfoltjai

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.

A németet 
részvéteid 

akart
Az Uj .

A lárma kel 
csillapodni, a 
dést nem ser 
Kancellár már] 
Rathenau külüj 
ség német értei 
cáját kötötte hj 
állapodások 
nak. Különbéi 
egyoldalulag el 
ment volna beij 
Csicserin halla 
logról. Nem 
németek lemon] 
zottságban valc 
sebben szólva, 
azokon a tárg 
antant, a kisanfi 
a balti államod 
folytatnak. Alaf 
les is a dolog,! 
kérdést a magi] 
s érthető, ha d 
veszik szívesen! 
még külön ben 
bizottság ha táj 
azonban, hogy] 
szerződés tényd 
mérlegnek azt 
Európa Oroszj 
Maga a szerződ 
mit egy szava^

A helyzetet 
érdem az olaszcl 
hogy maga Llol 
a dolog békés 1 
eiáknak, akik aí 
ultimátumot erői 
rázatta! kell lát! 
elfogadták az ul 
rencia nem robl 
ezt remélték. L1 
nuai sajtógyülea 
kozatábau a mai 
meg is mondja! 
akik szeretnék 
látni. Csalódni! 
angol premier 
sem Oroszország 
konferencia kit] 
él és nem is föl

A sajtó képi 
valósággal frapa 
orkánnal köszöl 
jelentéseit.

A franciák 
vább mesterkeJ 
a világ egysége] 
nem mennek 
mögött dolgoz J 
német szerződéi 
őket. Most a pJ 
teli bizottság ufj 
a helyzetet. A I 
tést tett közzé, 
felszólítják Ni 
bizottságát, szol 
orosz szerző lésj 
jóvátétel! bizottsl 
vizsgálni, vajjor] 
a versaiílesi b] 
Ennek az eldől 
kommüniké — 
kés. Valószínű, 
ság, amely foki 
gák érdekeit kél 
grafust, amelybj 
mény beleütközi 
milyen szankciói


